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HHOACHUTEJIBHAA 3AIINCKA

Metouueckue yka3aHus IO BBIIOJHEHMIO MTPAKTUUECKUX 3aHATHH 1o npeamery OIL.10
YucaeHHble METOJbI pa3pabOTaHbl C IENBI0 OKa3aHHs MOMOUIM CTYACHTaM CHEeIHaIbHOCTH
09.02.07 NudopmaimoHHBIE CHCTEMBI U TPOTPAMMHUPOBAHUE U TIPETIOIABATEIISIM 110 OpTaHu3aluu
MPaKTUYECKUX 3aHATHI 10 M3y4yaeMOW JUCLMILIMHE, B COOTBETCTBUH C TpeOOBaHUIMU
(benepasbHOro TOCYAapCTBEHHOTO CTaHAAPTa CPEIHETO MPOPECCHOHATHHOTO 00pa30BaHNUSI.

Metoanyeckne pa3paboTKa BKIIOYAET B ce0s KpaTKUe TEOPETUIECKUE CBEIICHHS, YKa3aHUs
I10 BBIMIOJIHEHUIO TPAKTUUECKUX pabOT, KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHL, (POPMbI KOHTPOJIS.

[Iporpammoii yuebnoit mucumrmumnel OIL.10 YucneHHble METOOBI MPEAYCMOTPEHO
MPOBEACHUE TPAKTHYECKHX 3aHATHH B KojmdectBe 18 wacoB mo crerumansHocTH: 09.02.07
WNudopmanoHHbie CUCTEMBI U IPOTPaMMHUPOBAHHE.

Metouyecke ykazaHUsl HallpaBJIeHbl HAa (GOPMUPOBAHUE U Pa3BUTHE Y O0YyYaroIIMXCS
001X U Npo¢eCcCUOHATBHBIX KOMITETEHIUI:

OK 01. Beibupats criocoObl penieHus 3aaa4 npohecCHoOHAIBHON NesITeTbHOCTH, TPUMEHUTEIHLHO
K pa3IM4HbIM KOHTEKCTaM.

OK 02. OcymmecTBisTh MOUCK, aHATU3 W WHTEPHpPETAHi0 WH(POpMaIuh, HEOOXOAUMMOM s
BBITIOJIHEHUS 3a7a4 IPO(eCCHOHATbHOM NesITeTbHOCTH.

OK 04. PabGotath B KOJIJIEKTHBE U KOMaHze, d((EKTUBHO B3aMMOJEHCTBOBATH C KOJUIEramH,
PYKOBOJICTBOM, KJIMEHTaMH.

OK 05. OcymiecTBisiTh YCTHYIO M MUCHbMEHHYI0O KOMMYHHKAIIMIO Ha TOCYIAPCTBEHHOM SI3BIKE C
y4eTOM 0COOEHHOCTEH COIMAIbHOTO U KYJIBTYPHOI'O KOHTEKCTA.

OK 09. Ucnonp3oBaTh HHPOPMAITMOHHBIE TEXHOJIOTHH B TIPO(ECCHOHATBHON NEeSITeTHHOCTH.

OK 10. TIlomp3oBaTbcs MpodeCCHOHANBHOW JTOKYMEHTAIlMed Ha TOCYIJapCTBEHHOM |
MHOCTPAHHOM SI3bIKE.

I[IK 1.1. ®opmupoBaTh aJITOPUTMBI Pa3padOTKH MPOTPAMMHBIX MOJYJEH B COOTBETCTBHUH C
TEXHUYECKUM 3aJJaHUEM.

[IK 1.2. PazpabaTsiBaTh IpOrpaMMHBIC MOIYJIH B COOTBETCTBUU C TEXHUYECKUM 3aJaHUEM.

ITIK 1.5. OcymiecTBasaTh peakTOPUHT ¥ ONITUMH3AIUIO TPOTPAMMHOTO KOJIa.

IIK 11.1. OcymectBasate cbop, 00pabOTKy ¥ aHanu3 MHPOpPMAIUK I TMPOCKTUPOBAaHMS 0a3
JIAHHBIX.

Ienbto u3ydyeHus yd4eOHOM AMCUUIUIMHBI «HUCIIEHHBIE METObD» SBIISETCS OBJIA/ICHUE
HaBbIKAMM pEILEHUs 3a7ad, COCTABJICHUS aJrOPUTMOB M MPOrpaMM [yl TOYHOTO pEIIEeHUs
BBIUMCIIUTENIBHBIX 3a/1a4.

B pe3ynbrate ocBOeHUs yUeOHON AUCHUIIMHBI O0ydatoLIHiics q0JI2KeH

UMeTh NPAKTHYeCKHH OMBIT: B BHIOOpE ONTUMAIBHOIO YHUCIEHHOIO MeTOoJa JUls
peleHust 3ajay, OLIEHUBAThb TOYHOCTh HMCXOJHOM HHGOpMalMKU U IOJYYEHHOH, COCTaBIIATh
QJITOPUTMBI U TIPOTPAMMBI JJIs1 PELIEHUS.

yMeThb:

- UCIOJIb30BaTh OCHOBHBIE YUCIICHHbBIE METO/IbI PELIEHUS MaTEMAaTHYECKUX 3a/1a4;BbIOUPATh
ONTUMAJIbHBIA YMCICHHBIA METO Ul PELICHHsI IOCTaBIEHHON 3a1auu;

- JlaBaTh MaTeMaTUYeCKHE XapaKTEPUCTUKH TOUHOCTH UCXOJHOW MH(OpMAIMK 1 OLICHUBATh
TOYHOCTH TOJYYEHHOTOUNCIIEHHOTO PELICHUS;

- pa3pabarbiBaTh aJrOPUTMbl M TPOTPAMMBI JJIS PEUICHHUS BBIYMCIMTENbHBIX 3ajad,
YUUTBIBAsE HEOOXOIUMYIO TOUYHOCTH MOJIy4aeMOr0 pe3yJbTara.

3HATh:

- METOJIbl XpPAHEHUS YucCesl B MaMsTH JIEKTPOHHO-BBIYMCIUTEIBHON MalIMHbI (Jajnee —
OBM) u aeiicTBUS HaJ HUMHU, OLIEHKY TOUHOCTH BBIUHCIICHHIA,

- METOJABl  pPELIEHUS OCHOBHBIX  MaTeMaTH4eCKUX 3aJad —  HHTErPUPOBAaHMI,
middepeHIpOBaHUs, pEUIeHNs JIMHEMHBIX W TPAHCUEHIEHTHBIX YPaBHEHUH U CHUCTEM
ypaBHEHuU# criomouipo OBM.



XapakTepHas 4epra IMPAKTUYECKUX 3aHATHH — WHIMBUAYAJIbHOE BBINOJHEHUE 3aJaHUH,
CaMOCTOSITENIbHOE NPUOOpeTeHHE 3HaHUM. B cBs3u ¢ 3TUM NpeaycMOTpeHbl paboThl MO0 BCEM
OCHOBHBIM pa3zzienaMm Kypca. Ilepen BBINOJIHEHHMEM MPAaKTUYECKOHW pabOTHl OOydarouuiics
IIOJIy4aeT OIlepeXkarollee TEOPETUUECKOe JoMallHee 3aaaHue. Ha 3aHsaTuu O0OBSCHSIOTCS
BOTIPOCHI, YTOUHSIOTCSI ONIPEACTICHHS, KOTOPBIE TOMOTAIOT BHITIOJIHEHHIO 3a1aHui. OOydaromuiics
MOJKET TIPOCMOTPETh 3aIUCh 00BICHEHUS JTH000# MPUMEpPHON padOTHI 1O BceM TeMaM. M ToJIbKo
IIOCJIE ATOr0 OOYYAIOUIUIICS NPUCTYNAET K BBIMOJIHEHUIO IPAKTUYECKOU pabOThI.

[Ipu BbINOJIHEHUHU PabOTHI OOYUAIOIINIICS JOJIKEH CaMOCTOSATEIbHO U3YyUUTh METOAUYECKUE
PEKOMEHAALINY TI0 IPOBEJCHUIO MPAKTUYECKON pabOThl, MOJrOTOBUTh OTBETHI HA KOHTPOJIbHbBIE
BOIIPOCHI. Bee mpakTrueckue 3a1aHus BBIIOJIHAIOTCS 32 KOMIIBIOTEPOM, TEOPETUYECKHAE BOITPOCHI
CHAIOTCS YCTHO WJIM ITMCBMEHHO.

[Tocne BwIMONHEHUST pabOTHI OOYUYAIOMIUICS TOJDKEH MPEACTaBUTh OTYET O IMPOJETaHHOMN
paboTe C MOoTy4eHHBIMH Pe3yJIbTaTaMU U B YCTHOM (popMe 3aIUTUTh.

[Ipn oOTCYTCTBMM IO HEYBAXKUTEJIbHOW MNpUUYMHE OOydarollUics BBINOIHIET paboTy
CaMOCTOSITEJIBHO BO BHEYPOUHOE BPEMS M 3ALIUINACT Ha KOHCYJIBTALMH 110 PACIIMCAHUIO.

CtpyKTypa NMpakTHUeCKuX padoT:

Tema.
Iens.
Teopernueckoe 000CHOBaHUE.
Xoxa paboThl.
KonTponbHbie BOIPOCHI.
ConepxaHue oTyera.
. Jluteparypa.
[Ipu u3ydeHnn TUCHUIUIMHBI HEOOXO0IMMO MOCTOSIHHO 00palliaTh BHUMaHHUE CTYCHTOB
Ha ee MPUKIIAJIHON XapaKTep, NOKa3bIBaTh, I/I€ U KOT/Ia H3y4aeMble TEOPETHUECKUE MOJIOKEHHUS,
Y IPAKTHYECKHE HABBIKU MOTYT OBITh UCIOJIB30BaHbI B OyayIiel npodeccuoHaabHON
NeSITeIbHOCTH.

Nk W=

O0bem y4yeOHOH TUCUMIJIMHBI M BUIbI Y4e0HOH padoThl

Bunx yaeOHoM paboThI OO6bem JacoB
O0beM 00pa3oBaTeIbHON HATPY3KHU 52
Oobs13aTesIbHAA KOHTAKTHAS (ayAUTOPHAs) y4eOHasi HArpy3Ka (Bcero) 40
a) 3aHATHS 110 JUCITUTUIHMHE 22
- B TOM YHCJIC TPAKTUYCCKHUE 3aHSTHSI 18
CamocTtosarensHas pabota oOyyaromierocs (Bcero) 12
IIpome:xxyTouHas arrecranus B ¢gopme 1uppepeHuMpoOBaAHHOIO 324€eTa




[NEPEYEHD ITPAKTUYECKUMX 3AHATUIA

IIpakTuyeckas 3anaTue Nel. BrruncieHne norpenHocTeil pe3ynbTaToB apu(pMeTHIecKuX
JNCUCTBUI HaJl MPUOIKEHHBIMH YU CIIAMHU.

IIpakTnueckas 3ansitne Ne2. Penienue anreOpanueckux U TPaHCLIEHIEHTHBIX YpaBHEHUN
METOJIOM MOJIOBUHHOTO JCJICHHUSL.

IIpakTnueckas 3ansitne Ne3. Pemienue anreOpanueckux U TPAHCLIEHAEHTHBIX YpaBHEHUN
METOJaMU XOpJ U KacaTeJIbHBIX.

IIpakTnueckas 3ansitne Ned. PerieHue cucreM JIMHENHBIX YpaBHEHUH PUOIMKEHHBIMU
METOJJaMHU.

IpakTnyeckas 3ansitue Ne 5-6. CocraBiieHHe HHTEPIOJSAITMOHHBIX hopmyn Jlarpanika,
HeroTtona.

IIpakTnueckas 3ansitne Ne7. Beiuncienue nHTerpanos mnpu nomouu ¢popmyin Herotona-
Koreca. Beruncnenue unterpaios npu nomomu Gopmyn ["aycca.

IMpakTuyeckas 3anaTue Ne8-9. HaxoxxneHne pereHnii 0ObIKHOBEHHBIX MU GepeHITHATBHBIX
YpaBHEHHUH ¢ UCTIOJIB30BAaHUEM METOOB Diiepa.



METOIUYECKHUE YKA3ZAHUA AJIA CTYJAEHTOB 11O BBITIOJIHEHHUIO
MPAKTUYECKUX 3AHATHIA

IIpakTuyeckasn 3ansaTue Nel. Beruucienne norpenrHocTel pe3yabTaToB apu(pMETHYECKIX
NENCTBUM HAJl TPUOIMKEHHBIMU YHCIIAMH.
Ilens 3ansTus:

- 3aKpENHUTh YMEHUS BBIYHCIIATH MOTPEIIHOCTH PE3yJIbTaTOB apu(hMETHUECKHIX JICHCTBHIA;

- 3aKpEIUTh YMEHMSI OIpeNeisTh KOJIMYECTBO BEPHbIX LU(pP B 4YuUCIHE,
BBIYUCIIITBOTHOCUTCIILHBIC U a6COJIIOTHI>I€ HOFpGHIHOCTI/I.
OcHalexue:

- paboyasi TeTpaab, METOJMYECKOE MOCOOUE MO BBIMOJHEHUIO MPAKTHYECKUX paboT MO
JUCIHUITIIINHE «YncnaenHsie MCTObI», KAJIBKYJIATOP.

Kp ATKHE TCOPETUYECCKHUE CBEACHUA

[Ipn mnpakTUYeCKUX BBIUMCICHHUSIX OOBIYHO MCIONb3YIOT MPHUOIMKEHHbIE 3HAUYEHUs
BEJIMYMH — MPUOJIMKEHHbIE YHCIIa.

[TorpemHocTs NPUOIMKEHHOTO YHCTIa @, T.€. Pa3HOCTh A — Ay MEKIY HUM U TOYHBIM

3HA4YCHHUEM a.o , KaK IIpaBuUJIO, HCU3BECTHA.

[lox oueHKONH MOTrpemHOCTH NPHOIMKEHHOTO YHCla & TOHMMAOT YCTaHOBJIEHUE
HEpPaBEHCTBA BUAA

la—ag|<A, (1.1)

Yucno Aa Ha3bIBaeTCsl aOCOMIOTHOM TOTPEIIHOCTHIO (MHOT/Ia YIOTPEOISIeTCs] TePMUH
«TIpeeNbHas a0COTIOTHAS TIOTPEITHOCTEY). DTO YHCIIO OMPECIISETCS HEOJHOZHAYHO: €r0 MOKHO
yBenmu4nTh. OOBIYHO YKa3bIBAIOT BO3MOXKHO MEHBIIIEE YHCIIO Aa, YIOBIIETBOPSIIOIIEE

HepaBeHCTBY (1.1).

AGCOIOTHBIE MOTPEIIHOCTH 3alMCHIBAIOT HE 0Oojiee 4eM C JABYMS-TpeMsl 3HA4alUuMU
uuppamu (Mpu MOJACYETEe YKCIA 3HAYAIUX HUGpP HE YYUTHIBAIOT HYJEH, CTOSIIMX CleBa,
HarpuMmep, B uucie 0,010030 umeercs S 3navamux nudp). B npubamxenHoM yucie a He cieayeT
COXPAHATH T€ pa3psibl, KOTOPbIE MMOJABEPratOTCs OKPYIJICHUIO B €r0 a0COJIFOTHOM MOTPEIIHOCTH

Ay

IMopsinok npoBeaennsi padboTbi:

1. Hcnonb3ys TeopeTndecKre CBEACHUS, BBITIOJIHHUTD MPEITI0KEHHOE MTPET01aBaTelIeM
3aJjaHue.
2. CooTtBeTcTBYIOMINM 00pa3oM 0pOPMHUTH pabOTy

IlepeyeHb 3aaHMI:

1. VkaxuTe OTHOCHUTENIBHYIO MOTPEIIHOCTh, KOTOpas MOJY4YMUTCS, €Clu dYHuciao 6,572
3aMCHUTH YUCIIOM 6,57.

2. Croponsl mapamienorpamMa paBHel 11 u 12 cMm, MeHbmas auaroHans — 13 cm. B
pe3yibTaTe M3MEpeHus JMHEeWKoil Oousblied nuaroHanu nosyuwau 18,9 cm. Kaxosa
OTHOCHTEJIbHAS TIOIPEIIHOCTh 3TOTO MPHUOIKEHNs?

3. B paBHOOEIpeHHOM TpeyroJibHUKE JUIMHA OCHOBAHUS paBHA 24 cM, a G0KOBOW CTOPOHBI —
15 cm. B pesynbrare u3MepeHMs JMHEHMKOM paauycoB, BIMCAHHOM M ONMCAHHOU
OKPYXHOCTEH, MOJMy4Yrsid cooTBeTcTBeHHO 4,1 u 12,3 cMm. Haiinure oTHOCHUTENbHBIE
MOTPEUTHOCTH ITUX MPUOIMIKEHHH.



4. Ckopoctb cBeTa B BakyyMme (299792,5 £ 0,4) xM/c, a ckopocTh 3ByKa B Bozayxe (331,63 +
0,004) m/c. Uto u3mepeHo ¢ OOJbIIEeH TOYHOCTHIO?

5. Kakas wu3 xapakrepuctuk camoinera «AH-24» nana Tounee: pazmax kpbuia 29,2 wm;
B3sieTHas Macca 21 1; coocTBeHHas macca 13,9 T; mpakTHYECKU TOTOJIOK BBICOTHI 8,9 KM?

6. Oxpyrmute ymcino 6,87 10 OecATHIX M HaiauTe aOCONIOTHYIO U OTHOCHTEIBHYIO
MOTPEUTHOCTb.

7. HaiinuTe OTHOCUTENBHYIO OTPELIHOCTD NPUOIMKEHHOT0 3HaueHus a = 0,143 BennyuHbl
x=1/7.

8. JlokaxxuTe, YTO OTHOCHUTEIbHAS MOTPEIIHOCTh MPUOIMKEHHOTO YHCIa HE MPEBOCXOIHUT
10%, ecnu B ero 3amucu JBe 3HaYanue nudpsl.

9. JokaxuTe, 4TO OTHOCHUTEIbHAS MOTPEIIHOCTh MPUOIMKEHHOTO YHCIa HE TMPEBOCXOIUT
1%, ecnu B €ro 3arucu TpU 3HavYanue ugphl.

10. Haiimute rpaHUIbl 3HAYSHHUA TPY30TI01beMHOCTH aBToMoOmIst 'A3-51A, ecniu oHa paBHa
2,5 (£15%) .

BbiunciieHre OTHOCHTEJILHOM MOTPELIHOCTH.
OTHOCHUTENBHON MOTPELIHOCTHIO 5& NpUOIMKEHHOTO YMCiIa 8 HA3bIBAETCSl OTHOLLIEHUE
2|
OtHocuTeNnbHAsT MOTPENIHOCTh OOBIYHO BBIPAKAETCS B MPOLEHTaX, M €€ MPHUHITO
3anuchIBaTh He 0oJiee YeM ¢ ABYMS-TpeMs 3HadaluMu nudpamu.
Bo MHOrmx TEXHMYECKMX MPUJIOKEHHMSX MPUHATO XapaKTepU30BaTh TOUYHOCTh
IPUOJINKEHHBIX YUCENT UX OTHOCUTENIEHOM NOIPEIIHOCTHIO.

@opMysibl  TOYHOTO  MOJCYETa  MOTPEIIHOCTeM  pe3yJbTaToOB  JACUCTBHI  Han
MPUOIMHKEHHBIMU YHCIaMH

5(aib):%; A(atb)=A, + Ay,

S(ab) =5, +8,; A(ab) = ab(S, + &) =bA, +aAy;

bAa + aAb .
b2

€ro abCOJIFOTHOM MOTPEUTHOCTH Aa K a0COTIOTHOM BEMYMHE YuCia a, T.€. 5a

a a a
O| = |=0a+0y: Al = |==(04+0p) =
b a’% b b( a+0h)
o (am) =Moy,; A(am) = mam_lAa , rie A — aGcomoTHas MOrpenHoCTh MPUOIHKEHHOTO

quciia, 5— OTHOCHUTCJIbHAs IMOI'PCIIHOCTDb HpI/I6JII/I)KeHHOFO qucia, m- panoOHaJIbHOC YHCJIO.
(DOpMy.]'ILI MOTPCIIHOCTHU BBIYHCIICHHUA 3HAUCHUH (I)YHKI_II/II/I OT OJHOH HCpCMCHHOﬁ

Ay = | f ’(a)| . Aa — abcomroTHas morpemHocTs auddepeHuupyeMoil  GyHKIHH
y= f (X) , BIYHCIIeHHas B Touke X~ d, X=a+ Aa.
_Ay @A, u
y = |y| = | : (a)| — OTHOCHUTEJIbHAsE MOTPEIIHOCTh  JuddepeHuupyemMoi  QpyHKIUU

y= f (X) , BBIUMCJIEHHAsI B Touke X ~ d.
IHopsinok npoBeaeHusi padoThI:

1. HCHOJ’IL3y&I TCOPCTHUYCCKUC CBCACHU S, BBITTIOJIHUTD MPEIIJIOKCHHOC IMPEIIOAaBaTCICM
3aaHHuC.

2. CooTBeTCTBYIOMINM 00pa3oM 0pOPMHUTH pabOTy



Ilepeyenb 3axaHmii.

11. YkaxxuTe OTHOCHUTEJIbHYIO MOTPEUIHOCTh, KOTOpas IOJIyYUTCS, €CIM 4Yuciao 6,572
3aMEHUTh YuciIoM 6,57.

12. Croponsl mapamienorpamma paBHbsl 11 um 12 cm, meHbmas auaronans — 13 cm. B
pe3ynbTaTe M3MEpEHUsl JIMHEWKOW Oonbiiel auaroHanu nojyuumiau 18,9 cm. Kakoa
OTHOCHUTEJIbHAs [TOTPEIIHOCTD 3TOTO MPUOIMKEHU?

13. B paBHOOEpEHHOM TPEYrOJILHUKE UTMHA OCHOBAHUS paBHA 24 cM, a O0KOBOW CTOPOHBI —
15 cm. B pesynbrare u3MepeHMs] JIMHEWKOW pajuycoB, BIMCAHHOM W ONUCAHHOU
OKPYXHOCTEH, MOJIy4drmsin cooTBeTcTBeHHO 4,1 m 12,3 cm. Haiigure oTHOcUTENbHBIE
MOTPEIIHOCTH 3TUX MPUOIMKEHUH.

14. CxopocTtb cBeta B Bakyyme (299792,5 £ 0,4) km/c, a ckopocTh 3ByKa B Bo3ayxe (331,63 +
0,004) M/c. Uto uzmepeHo ¢ O60IbIIEeH TOYHOCTHIO?

15. Kakas u3 xapakrepuctuk camoisiera «AH-24» nana touHee: pa3max Kpsuia 29,2 M;
B3j1eTHas macca 21 T; coocTBeHHas macca 13,9 T; nmpakTUYeCKUii MOTOJIOK BHICOTHI 8,9 KM?

16. Oxpyraure uucno 6,87 M0 AECATHIX W HaWauTe aOCONIOTHYIO M OTHOCHTEIBHYIO
MOTPEIIHOCTb.

17. Haligute OTHOCUTEIBHYIO TOTPELTHOCTh NPUOIKeHHOTo 3HaueHus a = 0,143 Benu4nHbI
x=1/7.

18. Jlokakute, 9YTO OTHOCHTENbHAS MOTPENTHOCTh MPUOIMKEHHOTO YKclia HE TPEBOCXOIUT
10%, ecii B €ro 3amucH JABE 3HaJYaIe MU phl.

19. Jlokakute, 9YTO OTHOCHTENIbHAS MOTPENTHOCTh MPUOIMKEHHOTO YKciia HE TPEBOCXOIUT
1%, ecnu B €ro 3amucH TP 3HAYalIUe [UPPBHI.

20. HaiimuTe rpaHuIsl 3HAaYCHUH rpy30moapeMHOCTH aBToMoOMIs ['A3-51A, ecniu oHa paBHa
2,5 (x15%) .

BblunciieHHe NOTPeNIHOCTH CYMMbI, PAa3HOCTH, TIPOU3BeAeHUA

Kparkue TeopeTnueckue cBeIeHHs

PaccmoTpuM npaBuiia BeIUKCICHHS 0€3 CTPOTOTO y4eTa MOTrpelIHoCTei

[IpaBumo 1. Eciam 4wucno cnaraeMplXx HEBEJIMKO, TO B alreOpanyeckol CyMme
MpUOIMKEHHBIX 3HAYEHHUI 4Yucel, B 3alMCH KOTOPBIX BCE IHU(PHI BEPHBI, CIEAYET OCTAaBIAThH
CTOJIBKO JIECITUYHBIX 3HAKOB, CKOJIBKO UX UMEET CJIaraéMoe ¢ HaMEHbBIITUM YUCIIOM JIECATUYHBIX
3HakoB. (Cnaraemple ¢ OOJBIIMM YHCIOM JIECATUYHBIX 3HAKOB CIEAYET IMpeIBAPUTEIILHO
OKPYTJIUTH Ha OJUH JIECATUYHBIN 3HaK O0JIbIlIe, YeM Yy BBIIECICHHOTO CJIaraeMoro.

[IpaBuno 2. Ecnu 4nciao UCXOAHBIX 3HAKOB HEBEITUKO, TO B MPOU3BEICHHUH (YaCTHOM)
MPUOIMKEHHBIX 3HAYEHUN YWCEeN CIEeQyeT OCTaBIATh CTOJBKO 3HAUYAlIMX LHUQP, CKOJIBKO HX
MMEET YUCJIO C HaWMMEHBIIMM KOJIMYECTBOM 3Hauamux nudp. McxonHeie qaHHbIE ¢ OOIBIINM
YHUCIOM 3Hayamux Iudp cleayeT MpeIBapUTebHO OKPYIJIUTh, OCTaBUB Ha OJHY 3HAUYAIIYIO
uupy 60JbIIIe, YEM Y BBIICICHHOTO UCXOIHOTO JaHHOTO.

[IpaBuno 3. [Ipu Bo3BeneHUHU MPUOIMKEHHOTO 3HAUYEHUS YHCIa B KBajApaT WiIH KyO, a
TaKXKe MpU U3BJICUEHUM KBAJIPAaTHOTO KOPHS MM KYOMYECKOTO KOpHSI B pe3yabTare CledyeT
OCTaBJIATh CTOJILKO 3HAYAIIMX U, CKOJIBKO X MMEET COOTBETCTBEHHO OCHOBAHHME CTENICHU UIIH
MIOJAKOPEHHOE BBIPAXKEHHUE.

IIpaBumno 4. IIpu BBINOJIHEHUH MOCIEA0BATENBHO pAja JEHCTBUNA Haa MPUOINKEHHBIMU
3HA4YEHUSIMU YHUCET CIelyeT B IPOMEXYTOUHBIX pe3yabTaTax COXpaHATh Ha OJHY LUudpy OoJblie,
4eM pPEKOMEHIYIOT MNpeAplaynie npaswia. [Ipy OKpyrjaeHHMM OKOHYATEJIBHOTO pe3yibTaTa
3anacHas uugpa oroOpacsiBaeTcs.

PaccMoTpuM npuMepsl BBIYUCIEHUS U ONIPEAEIICHUS IOTPEIIHOCTH BBIPAXKEHHUS.

HpHMep. BruncnuTh 3HaUeHHUE BBIPAKCHUSA X " ONIPCACIINTD CTO NOTPCUIHOCTD:



m?n3

I

Pemrenue. Brerauciaum m2 =800,9; n3 =413.5; \/E = 0,8234;

x = 890.9-4135 _ 05000 = 4,02-10°.
0,8234

Tlanee, micem 5y = 0,02/ 28,3=0,00071; &, =0,01/7,45 =0,00135;
5, =0,003/0,678 =0,00443, orxyza
Sy =25, +38, +0,5, =0,00142+0,00405+0,00222 = 0,0769,

Sy =7,7%, Ay =4,02-10°-0,0077 =3,1-10%
Oreer: X =4,02-10°(+3,1-10%); 5y =0,77%.

IlepeyeHb 3a1aHUM.

X = _rae M =28,3(x0,02), n = 7,45(x0,01), k = 0,678(+0,003).

1)BeraucauTh 1 OpeneauTh OTPENTHOCTH PE3YIIbTaTa.
2) BeUMCIUTh ¥ OMPEIENTh OTPEITHOCTD PE3YIIbTATa.
3) Beruncnuth, nosb3ysAck IpaBuiiaMu Hojicuera nudp.

Bapwnant Ne 1

1) X = %, a =3,85(x0,01), b = 2,0435(+0,0004), ¢ = 962, 6(+0,1)
C
(a+b)c >
2) X :[ - } . a=4,3(0,05). b=17,21(0,02),
¢ =8,2(0,05), m=12,417(+0,003), n =8,37(+0,005)
2 2
3) S = h2 (2+b) . a=1141b=3156, h=114.
18(a“ +4ab +b*)
Bapuant No 2
1) X = %, a=4,16(+0,005) , b =12,163(+0,002), ¢ = 55,18(0,01)
C
(a+b)c >
2) X = { } " a="5,2(+0,04). b =15,32(+0,01), ¢ = 7,5(x0,05)
m-—n
m = 21,823(+0,002), n = 7,56(=0,003) .
2 2
3 S = h2 (a+b) . a=2,234,b=4,518 h=4,48,
18(a“ +4ab +b”)

BapuanTt Ne 3
5 x=22 427.27(20,001), b =5,205(+0,002), ¢ = 87,32(+0,03)

%

2
2 X = { (a+ b)c} -a=2,13(0,01), b =22,16(+0,03), ¢ = 6,3(+0,04)
m-n




m =16,825(+0,004), n =8,13(+0,002).
h?(a+b)?
3 S = 2 2
18(a“ +4ab +b*)

,a=5,813, b=1315, h=2,56

Bapuant Ne 4

Jab

C
m3(a+b)

1) X = - a=228,6(x0,06), b =86,4(=0,02), ¢ = 68,7(x0,05).

2) X = a=13,5(x0,02), b =3,7(+0,02), m = 4,22(+0,004)
¢ =34,5(x0,02) . d = 23,725(0,005)

(a+b)h® (a+b)h
12

3 M = ,a=8,53,b=6,271,h=12,48.

Bapwnant Ne 5

1) X = Ja-b , a=2315,6(+0,05), b=72,5(+0,03), ¢ =53,8(+0,04).
C
m3(a+b)
) X =—2"/ 3=185(+0,03), b=5,6(£0,02), m =3,42(+0,003),

¢ = 26,3(+0,01), d =14, 782(+0,006).

3
3 M = (a+f)h ; (a+2b)h a=6,44,b=5,323 h=15,44.
Bapuant Ne 6
Ja-b
1) X = ,a=186,7(£0,04), b=66,6(+0,02),, c =72,3(%+0,03).
Cc
m3(a+b)
2) X =——% a=11,8(+0,02), b=7,4(£0,03) , m=5,82(+0,005),

¢ =26,7(+0,03), d =11, 234(+0,004)

_(a+b)h® (a+b)h
4 12

Oxpyrienne ynces B npouecce BbIYUCICHU I

3) M a=9,05,b=3,244, h=20,18.

KpaTkue Teopernyeckue cBeieHHA

Ipubnuoswcennoe uucno 3aMeHsieT coOOW YMCIO TOYHOE, KOTOPOE Yallle BCEro OCTaeTcs
HEU3BECTHBIM.

Bepnoii yughpou HazpIBalOT TaKylo, MOTPEHIHOCTh KOTOPOW HE IMPEBBIIAET MOJOBUHBI
€IMHHULIBI CIEAYIOUIETO pa3psla.

Comnumenvuas yughpa — 310 nnudpa, Cleayromas 3a BEpHOil.

3nauawumu yugpamu NAHHOTO YMCIIA Ha3bIBAIOT IM(pHI, HauyMHAs C NEPBOW CIIEBa,
OTJINYHOM OT HYJIsI, U KOHYAasl MOCJIEIHEN, 32 TOYHOCTh KOTOPOH €I11€ MO’KHO IIOPYYHUTHCS.



Ilocpewnocmoio A, npubnuxicenHo2o 3Ha4eHUs a YUCIa X HA3BIBAETCS PAa3HOCTb
A, =X—a, aMOoIyllb 5TO} NOrPENIHOCTLIO HA3BIBAETCS AOCONIOMHOU NO2PEUHOCIBIO.

Ecau A, >0, 1o a B3at10 ¢ HegocTaTkoM. Eciiu A, <0, To a B34TO ¢ U30BITKOM.

I'panuyeii nozcpewnocmu nPUOIUNCEHHO20 3HAYEHUs A YUCAA X HA3BIBAETCS BCAKOE
HEOTPHIATEIBHOE YHCIO N, , KOTOPOE He MeHbIIe MOy morpemHocTH: |A, | <h,.

ToBOPSAT, 4TO NPUOTIKEHNIE & IPHOITIKACT YHCIIO X C TOYHOCTHIO 10 h, , ecimi |[x —a| <h,
,a—h,<x<a+h,, x=azth,.

OmnocumenvHou noepewHocmsio HpI/I6JII/DKCHHOF0 3HA4YCHUA a 4YHCJla XHa3bIBACTCs
OTHOIICHHEC

a

A
W, = ,a=0.
a

0
Keaopamnvui  kopenv 13 TNpUONMKEHHOTO YHCJIA BBIYMCISIETCS 1O  (Qopmyie:

1
&=§(a+§j,rne az\/;.

1 X
Obwas ¢opmyna sl BBIYUCICHUS] KOPHS N-OM CTEIEHU: tx = —{(n —1)a+ }, rae

n amt
azW.

Ipumep 1.0xpyenumo comnumensuwie yugpot yucia 12,353(£0,026) , ocmasus éepuvie 3naxu 6
V3KOM CMbLCTIe.
Pewenue. ITycTh 72, 353 (£0, 026)=a. CornacHo YCIIOBHIO,
MOTPEITHOCTh
aa =0, 026<0, 05;3T0 03Ha"aeT,uTo B uncie72,353BepHBIMHU B Y3KOM CMBICJIC SIBJISIOT-
cs uper 7, 2, 3. Tlo npaBuimam oKpyrJIeHHs HaiieM TpHOTHKEHHOE 3HAUCHUE YHCTIa,
COXPaHUB JICCSTHIC J0JIH:

a1=72, 4;0a1=0a+ Aoip=0, 026+0, 047=0, 073.

[Tonyuennas norpeuHocts Oobiie 0,05; 3HAUUT, HY)KHO YMEHBIIUTH YUACIO HU(D B
MPUOIMHKEHHOM YHCTIE JI0 IBYX:

a2=12;0a2=0at Aop=0, 026+0, 353=0, 379.
Taxk kak 0a2< 0, 5, To 00e ocraBuIMecs U(PPHI BEPHBI B Y3KOM CMBICTIE.

Ilpumep 2.Oxpyenums comnumenvrvle yugpol yucia 2,3544;0=0,2% , ocmasue éepnvie
3HAKU 8 WUPOKOM CMBICIIE.

Pewenue. Ilyctba=2, 3544,0,=0, 2%;Tornaca=a-0a=0, 00471.B nanHoM urcine
BEPHBIMH B IIMPOKOM CMBICIIE SIBISIOTCSA TPU HUDPHI, TOITOMY OKPYTJISIEM €T0, COXpa-Hsis ATH
TpH HUQPHL:

a1=2, 35;aa1=0, 0044+0, 00471=0, 00911<0, 01.

3Ha4YMT, B OKPYTJICHHOM uucie 2,35 Bce Tpu HUQPhI BEPHBI B ITUPOKOM CMBICIIE.

ITopsinok npoBeneHusi padoThbI:



1. I/ICHOJIBSyH TCOPCTHUYCCKUC CBCACHU S, BBITTIOJHUTD NPCIJIOKCHHOC IMPEIIOAaBaTCICM

3aaHHuC.

2. CooTBeTCTBYIOMIM 00pa3oM 0pOPMHUTH padOTy

IlepeyeHb 3aIaHUN.

1. Oxpyriautb COMHUTENbHBIE HU(PBI YUCIIA, OCTABUB BEPHBIEC 3HAKU:

a) B Y3KOM CMBICJIE;

0) B LIMPOKOM CMBICJIE.

Ornpenenuth a0COTIOTHYIO OTPEITHOCTh Pe3yJsbTaTa.

19

1) 44 =6,63; = 0,463.
41

2) a) 22,553(+0,016);
6) 2,8546; 0= 0,3% .
3) a) 0,2387; 6)42,884.

5.

6
1) 83=911;  =0,545.
11

2) a)21,68563;  6=0,3%;
6) 3,7834(+0,0041) .
3)a) 41,72;6) 0,678.

2.

4
1) 10,5 = 3,24; = 0,235.
17
2) a)34,834;  =0,1%;
6) 0,5748(20,0034) .

3) a) 11,445; 6)2,043.

6.
21
1) 44 =6,63; = 0,723
29
2) a) 0,3567; ¢ =0,042%;
6) 13,6253(£0,0021) .
3) a) 18,357;  6)2,16.

3,
6

1) 48=219;  =0,857.
7

2) a) 5,435(x0,0028) ;
6) 10,8441;0=0,5% .
3) a) 8,345; 6) 0,288.

7.
13

1) 31=556;  =0,764.
17

2) a) 3,6878(0,0013) ;
6) 15,873;6=0,42% .
3) a) 14,862;  6)8,73.

4.
2

1) 22=4,69; =0,095.
21

2) a) 2,4543(+0,0032) ;
6) 24,5643; 6= 0,1% .
3) a) 0,374; 6) 4,348.

8.
7

1) 30=5,48; =0,467.
15

2) a) 17,2834; 6 =0,3%);
0) 6,4257(+0,0024) .
3) a) 3,751, 6) 0,537.




IIpakTuyeckoe 3ansiTue Ne2. Pemenne anreOpandeckux U TPAHCICHICHTHBIX YpaBHEHHH
METO/I0M TOJIOBUHHOTO JAEJICHUS.

Llens 3aHsTHA:

- HCIIO0JIb3YSl TEOPETUUECKUI MaTepuai U 00pa3libl pelieHUs 3a/1a4, PEIIUTh IPUMEPHI IO
teme «lIpubmmkeHHbIe penieHus anreOpandeckux U TPAHCICHICHTHBIX YPaBHEHUI.
OcHamienue:

- paboyasi TeTpajab, METOJMYECKOE MOCOOUE M0 BBINOJHEHUIO MPAKTUUECKUX pabOT MO
JUcUMILIMHE «YHCIeHHbIE METOIbI», KaIbKYJIATOP.

Kparkue TeopeTn4ecKue cBeJeHHus
Yucno X =X* maseBaercs kopaem ypapaenus f (X) =0, eciu f(x*)=0,

Benu dynkuus T (X) onpenenena n menpepsiea Ha |a,b] n ma kommax orpeska

IIPUHUMAET 3HAYEHUsI pa3HBIX 3HAKOB, TO Ha [a, b] CYIIECTBYET XOTS Obl OJTUH KOPEHb.

[Ipu onpeneneHnn npUONMIKEHHBIX 3HAYEHUIN KOpHEN ypaBHEHHS HEOOXOAMMO PELINTh
JIBE 3a/1a4u:

1. Omoenumov Kopenv ypasnenuss — 3HAUUT HAMTU TaKOW MHTEpBaj, BHYTPU KOTOPOTO
HAaxOJIUTCA OJIMH U TOJBKO OJWH KOPEHb JAHHOTO YPaBHEHHS.

2. Ymounumu kopeHwv ¢ Harepe. 3aJaHHBIM YHCIIOM BEPHBIX 3HAKOB.

MeTtoabl yTOUHEHHSI KOPHe

Memoo nonosunno2o oenenust

B ocHOBe MeTOna JIEKHUT AEICHHE OTpe3Ka IONojaM, Ha KOTOPOM OIpENelcH KOPEHb
a+b

2

ypasHeHus. Mrepauronnas popmyna umeer Bug: X =

T'ne

X — UICKOMBIH KOPEHb ypaBHEHUS

K — MHIEeKC TPUOTMKEHHOTO 3HAYCHUS KOPHS

au b —orpesok [a ; b] Ha KoTOpOM OIpesIeeH KOPEHb YPaBHEHHUSI.

Otpe3ok [a ;b] nemutes 3aTem Ha aBa otpeska: [a ; X®X] u [xM ; b], n3 koTopsIX BEIOHpaeTCs
TOT, Ha KOHI[aX KOTOPOro (PyHKIMS MPUHUMAET 3HAUCHUSI PA3HBIX 3HAKOB.

[Ipouecc neneHus npoIomKaeTCst 10 TeX Mop, MoKa JUIMHA MOCIEAHET0 OTPe3Ka He CTaHeT
|a—b| < 2¢ , rae € — TOYHOCTH MPUOTIKEHHIA.

Memoo npocmotii umepayuu.

Ucxonnoe ypaBuenue f{x)=0 1omkHO ObITH MpeoOpa30BaHO K BULY: X=0(X)

(k) — (k-1)
Wrepaunonnas dopmyna UMeeT BHUI: X - ¢(X )
BeinosHeHne urepanuii moBTOPSIIOT Moka He Oyzaet BoimonHeHo [x(k) — x(k-1)| < e

IMopsinok npoBenennsi padboTbi:

1. Hcnonb3ys TeopeTuyeckre CBEAECHUS, BBITIOIHUTD MPEITI0KEHHOE MTPETo1aBaTelIeM
3aJlaHue.
2. CooTBeTcTBYIOIIUM 00pazoM 0(hopMHUTH padoTy

IlepedeHb 3a1aHUM.

3aganme 1. OTenuTh KOPHU aNreOpanvyeckoro ypaBHEHUS TpapUUECKUM HMIU aHAIUTUYECKUM
crocoOOM M YTOYHHUTH KOPHH METOJIOM NoJIOBUHHOTO Aenenus 1o 0,01.
Bap. 3anaHue Bap. 3ananue
I X¥+3x+1=0 VI X*+x-1=0
13




I x3-3x%+25=0 VI 43-3x°+1=0
i x4 x3-2x*+3x =0 VIII X+3x%+1=0
v X+ 17x+17=0 IX XC+3%+4x+1=0
Vv X—2x*+7=0 X 2+ 2x>-x-3=0

2.IIncbMeHHO OTBETHTDH HA BOITPOCHI.

=

UYTto Takoe UHTEpBaJ U30JISILIUU KOPHEH?

Jlj1g KaKoro TUIa ypaBHEHUI NPUMEHUM METO/ ITOJIOBUHHOTO JIENEeHUs?

3. Kakomy ycroBHUIO TOJKHA YAOBIETBOPSTH (DYHKIMS HA MHTEPBAJIE, €CIIM HAM H3BECTHO, UYTO
KOPEHb YPaBHEHUsI HAXOIUTCS Ha 3TOM MHTEpBaie?

4. B yem CX0XeCTh METO/IOB XOP/I M KacaTeIbHbIX?

N

Cojaep:kaHue oT4yera
OTuer JOJKEH CONIePIKaTh:
1. Ha3zBanue paboTbl

2. Llenb paGoThI

3. 3amanue

4. ®opMynsl pacuera

5. Pesynbrar

IpakTuyeckoe 3ansitue Ne3. Pemenne anreOpandeckux U TPAHCIICHICHTHBIX YpaBHEHHH
METO/IaMHU XOPJl U KacaTeJIbHBIX.

Ilens 3ansTys:

UCIIOJIb3YS TEOPETHUECKUI MaTepuai U 00pa3libl pelIeHUs 3a/1a4, PEIIUTh IPUMEpPHI IO TeMe
«[IpubnmxeHHble peleHus anredpandeckux U TPAaHCIICHIEHTHBIX YPaBHEHUID.

OcHamenue:

- pabouas TeTpaab, METOJNYECKOE MOCOOKE MO BHITIOJHEHHUIO MPAKTUUECKUX padoT TIo
TUcHUIUIMHE «YHCIeHHbIe METOIbI», KaIbKYIsATOP.

KpaTkue TeoperuyecKue CBeIeHHs
Memoo xacamenvuvix (memoo Hetomona)
k
(k) _ (k) f(x“)
X =X = ooy
f*(x™)
B kayecTBe HAYAIBLHOTO MPUOIMKEHUS BLIOMPAETCS Ta M3 IPAaHUIl OTpe3Ka [a ;b] Ha
K0TOpoii Bemonusercs ycnosue: f(X)* f'(x) >0

Urepaunonnas ¢popmyina merona HeroTona umeer Bu:

BEITIOTHEHNE NTEpAINii HOBTOPSIOT TToKa He OyneT BemonHeHo [ XK — xk | < g
Memoo xopo
< _ a*f(b)-b*f(a)
f(b)-f(a)

Otpesok [a ;b] nemurcs 3aTem Ha gBa otpeska: [a ; XX u [xK) ; b]. Beibupaercs HoBEIit
OTpPE30K, B 3aBUCHMOCTH OT yCIIOBHSL:

— ecmu f(a)>0 u f(x)>0 nmm f(a)<0 u f(x*)<0 To oTpesox [x¥ ;b]

— ecmu f(0)>0 u f(x®)>0 umm f(b)<0 u f(x¥)<0 To oTpesox [a ;x¥]

BEITIONTHEHNE NTepaInii HOBTOPSIOT, oka He 6yzeT BoimomHeHo |XK) — x&b| < g

Kombunuposannwiii memoo xopo u kacamenbHvix

Merol OCHOBaH Ha IOCTPOCHHUHM CXEMAaTHUECKOTO rpaduka (YHKIHH, ONPEICICHUN
MHTEPBAJIOB €ro MepeceueH s C OChI0 a0CIIUCC U MOCIIEAYIOIINM «CKaTHEM» ITOTO HHTEpBaJIa IPU
MOMOIIIA CTPOUMBIX XOPJI U KacaTeIbHBIX K TPAdUKy 3TOH QYHKITHH.

Urepaunonnas ¢dopmyna UMeeT BHUI:

ITopsinok nposeneHusi padoTsbI:
14



1. Hcnonb3ys TEOPETUUCCKUE CBEICHHSI, BBIMOJIHUTH MTPEIIOKEHHOE MPEIoIaBaTeIeM
3ajaHue.
2. CootBercTBYOIMUM 00pazoM 0popMUTH paboTy.
Ilepeyenb 3axaHMmii.

3aganue 1.0TaeMUTH KOpHHU anrebpandeckoro ypapHenus ax® + bx? + cx + d = 0 rpaduueckum
WIH AHATUTHYECKHM CHOCOO0M M YTOYHHTh KOPHH KOMOWHHPOBAHHBIM METOJOM XOpJA M
kacatesabpHbIX 10 0,001.

Bap. KoadduumenTs
b c d

-02 | 04 | -16
-001 | 03 | -14
-03 ] 01 | -13
-04 | 02 | -11
-05 | 04 | -12
-01 | 0,2 | -17
-02 | 05 | -19
-04 | 02 | -15
-05 ] 03 | -18
-01 | 04 | -11

VIl
IX

RPINFEPININEFEPINEFPIN P

2.JIucbMeHHO OTBETUTH HA BONPOCHL.

1. Ecnu utepallmOHHBIN Npolecc CXOIUTCs, TO KaKyl0 TOUYKY MOXHO OpaTh B KauecTBE HYJIEBOTO
MPUOJIKECHUS?
2. MoxHO 11 TpaIecKuM METOJ0M HAalTH TOYKY HYJIEBOTO TIPHOIMKEHUs?
3. B yem mpeumyIiecTBO HCHOJIb30BaHUS KOMOMHUPOBAHHOTO METOJa XOPJ M KacaTeabHBIX
nepes OTeIbHBIM UCIOIb30BaHUEM 3TUX METOJ0B?
CoaepxaHue oT4yera
OT4er JOKEH COIePKaTh:
1. HazBanue paboThI
2. llenb paboThI
3. 3amanue
4. ®opMynsl pacuera

IIpakTnuyeckoe 3ansitue Ne 4. Pemienue cucreM IMHEHHBIX anreOpanyuecKux ypaBHEHUI
MPUOJIMKEHHBIMU METOIaMH.

Llenp 3aHsgTHA:

- WCIIOJIb3YS TEOPETHUECKUN MaTepual U 00pa3iibl perieH s 3aa4, PEIIUTh IPUMEPHI 10
TeMe «PelieHue crucTeM JTMHEWHBIX aNreOpanvdeckiux ypaBHEHUI.

OcHareHue:

- paboyasi TeTpajab, METOJIMYECKOE MOCOOUE MO BHIMOJHEHUIO MPAKTHUYECKUX PadoT MO
JUCHUIIINHE «HUCIeHHbIE METOIBI», KAIBKYIISATOP.

KpaTkue TeopeTnyeckue cBeAeHHs

Memoo umepayuii
IIpu Gonbiom umcne ypaBHeHHH (~ 100 u Gonee) mpsimbie mMetonasl pemeHus CJIAY
CTaHOBSATCA TpyJAHOpeanu3yeMbiMu Ha OBM, mpexkae BCero M3-3a CIOKHOCTH XpaHEHHs U

00paboTKK MaTpHI] OOJIBIION Pa3MEPHOCTH.
15



MeToap! oce10BaTeIbHbIX MPUOIMKEHHA, B KOTOPBIX MPH BRIYUCICHUH TTOCIIEAYIOIIEr O
NPUOIIMKEHUS PEIICHUS UCTIOIB3YIOTCS MPEIbIAYIIHIE, YK€ H3BECTHbIE TPUOIIKEHHBIC PeIlICHHS,
Ha3bIBAIOTCS UTEPALMOHHBIMHU.

B uTepanoHHBIX METOJaX PEUICHHE MOXET OBITh BBIYMCICHO 32 OCCKOHEYHOE YHCIIO
utepauui (mpuONmKeHuil), a MOCKOJbKY 3TO HEBO3MOXHO, TO, OCTaHaBIMBas IIPOLECC
BBIYMCIIEHUI Ha Kakoh-1M0O0 UTepaluu, HEOOXOIMMO YMETh OIIEHMBAaTh MOTPELIHOCTh METOJa
uTepanui.

[IpubnmxeHHble METObl PELIEHUS] CUCTEM JIMHEMHBIX YPAaBHEHUHN IMO3BOJIAIOT I0JIy4aTh
3HAQ4YECHMUs] KOPHEH CHUCTEMBI C 3aJaHHOM TOYHOCTBIO B BHJE IIpEZeiia IOCIEA0BATEIbHOCTH
HEKOTOPBIX BEKTOpOB. IIpomecc mnocTpoeHus TakoM IIOCIEAOBATEIBHOCTH  HAa3bIBACTCS
UTEPALUOHHBIM (TIOBTOPSIIOIIUMCS).

O¢ddexTUBHOCTh TPUMEHEHUS MPUOIMKEHHBIX METOJIOB 3aBUCST OT BbIOOpa HAYAIBHOTO
BEKTOPa 1 OBICTPOTHI CXOJUMOCTH IIpoIecca.

[IycTts nana nuHeWHas cucrema

CpasneHnue npamvix u umepayuOHHbIX MemMooos

CucremMbl JTUHEMHBIX anreOpandeckuxX YypaBHEHUH MOJKHO pellaTh KaK € MOMOIIbIO
MPSIMBIX, TAK U UTEPALIUOHHBIX METO/I0B. {1 cCUCTeM ypaBHEHMI cpelHed pa3MEepHOCTH dYalle
HCIOJIb3YIOT IIPSIMbIE METO/IBI.

WrepanronHble METOIbI MPUMEHSIOT IIABHBIM 00pa3oM Ui pelieHus 3aaad OoJbIION
pPa3MEPHOCTH, KOT/Ia HMCIOJIb30BAaHUE MPSMBIX METOJIOB HEBO3MOXHO H3-3a OTPAaHWYEHUN B
JOCTYIHOM omnepatuBHOM nmaMatu OBM wim u3-3a HEOOXOJMMOCTH BBIMOJIHEHHS] YpE3MEPHO
00JIBIIOTO YKcia apuPMEeTHUECKUX onepanuil. bompiie cucreMbl ypaBHEHUH, BOSHUKAIOIINE B
OCHOBHOM B NPUJIOKEHUSIX, KaK IIPABUIIO, SIBIISIFOTCS pa3peeHHbIMU. METOIbl UCKITIOUEHUS IS
CHCTEM C pa3pe’KEHHBIMH MaTpULIAMH HEYIOOHBI, HAIPUMEpP, TE€M, YTO MPU UX UCIOIb30BAHUU
0O0JIBIIIOE YUCIIO HYJEBBIX IEMEHTOB MPEBPALIAETCS B HEHYJIEBBIE U MaTpULa TEPSET CBONCTBO
Pa3peKEHHOCTH. B MPOTHBOINOJIOKHOCTh UM ITPH UCTIOJIB30BAHUU HTEPALIMOHHBIX METOJIOB B XOJI€
UTEPALMOHHOIO MpoLecca MaTpulla HE MEHAETCS, U OHA, €CTECTBEHHO, OCTACTCS PA3PEIKEHHOM.
bonbmas 3 pekTHBHOCTD UTEPAIIMOHHBIX METOIOB 10 CPABHEHUIO C MPSIMBIMU METOaMHU TECHO
CBSI3aHHA C BO3MOKHOCTBIO CYIIIECTBEHHOI'O MCIOJIb30BaHUS Pa3pEKCHHOCTH MATPHII.

Iopsiiok npoBe/ieHNsi padoThI:

1. Hcnonw3yss TEOPETHUYECKHE CBEICHHS, BBIMOJHUTH IPEIJIOKCHHOE IPEIo aBaTelieM
3aJjaHue.
2. CooTBeTcTBYIONUM 00pa3oM 0popMUThH pabdoTy.

IlepeyeHb 3a1aHUIA.
3aganue 1.PemuTh cucTeMy JHHEMHBIX anreOpanvyeckux ypaBHEHUN METOIOMUTEpALUU.

HpOBepI/ITb PE3YJIbTAaThI JIFOOBIM TOYHBIM MCTOOAOM:

15X, +2X, +3%; +x, =15 30x%, —2X, +5%; +7x, =5
1B % —15% +2x; +3x, =14 2B 2%, +30%, +10X, + X, =5

X, —4X, +15%, +4x, =16 X, +4X, +30%; +3%x, =2

2%, +8X, + X, —15x, =11 2%, +8X, +6x; +30x, =-11

20X, +3x, +4x, +8x, =60
3. 7% +20%, —3%; +5x, =25
—3X, + X, +20%X, — X, =—6
— X, — X, +4x; +20x, =24

20, — X, +5X, + 7X, =5 15x, +3x, +4x, +8x, =60
4 | 2% +20%, +10X, +X, =5 55 | (% +19% —3X; +5X, =25

X, +4x, + 20X, +3X, = -2 — 3%, + X, +15X; =X, =6
2X, +8Xx, +6x, +20x, =-11 —2X, + X, +3X; +15%, =11
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15x; +2X, +3X; + X, =15
68 1% —15x, +2X, +3x, =14
X, —4X, +15x, +4x, =16
2X, +8X, + X, —15x, =11

10X, — X, + 2x, +3x, =18 15%; =3X; +2%; + X, =3
7 B. X, +10X, —2X, +X, =—14 g |—2X +15X, +4X; +5x, =12
— X, +4X, +10X, +2x, =24 X, — 4X, +15X; = 7x, =-30

3%, +2X, + X, +10x, =8 — X, —2X, + 7X; —15x, =8

20X, —5X, +6X; +Xx, =0
9p. |—3% +20x,-7X;+5x, =-25
X, — X, +20%; +3%x, =6
—4X, +2X, +5X, + 20X, =25
30x, +4x, +3X; +X, =3
10x, +30x, —20x, +4x, =6
-12x, + X, +30%; +6x, =-1
SX, +7X, +8x, +30x, =19

10 B.

Cojiep;kaHue oT4era

OTtuer I0MKEH CONCPKATh:
1.Ha3Banue paboTsl
2.11enb paboThI

3.3amanue

4.®opmynbl pacyeTa
5.Pe3ynbTar

IIpakTuyeckoe 3ansTHe Ne 5 -6. CocraBiieHHE WHTEPIOJSIIMOHHBIX (Gopmyn Jlarpamka,
Hprorona.

Llenp 3aHsTHA:

- UCIIOJIb3YSl TEOPETHUUECKU MaTepral U oOpa3ibl pelleHns 3a/1a4, PEelIuTh MPUMEPHI IO
teMe «MHTepnoaupoBaHue U SKCTPANIOIUPOBAHNE PYHKIIUI.

OcHaleHue:

- paboyasi TeTpaab, METOJIMYECKOE MOCOOUE MO BBHIMOJHEHUIO MPAKTHUYECKUX PadOT MO
JUcUUIIIMHE «HuCIeHHbIe METOIbI», KAIbKYIISATOP.

Kpatkue Teoperuyeckue cBeleHHsA

3ajaya MHTEPHOJIUPOBAHUS COCTOMT B TOM, 4TOOBI MO 3HaYeHHAM ¢QyHkuuu f(x) B
HEKOTOPBIX TOUYKaX OTPE3Ka BOCCTAHOBUTD €€ 3HAUCHUS B OCTAIbHBIX TOUKAX OTpEe3Ka.

Cy1iecTByeT HECKOJIBKO MOAX0/I0B K PELICHUIO 3a]1a4 UHTEPIOJISLINH.

1. Mertoa Jlarpan:xka. OcHOBHasi UJesl 9TOrO METOJa COCTOMT B TOM, YTOOBI, NMPEK/Ie
BCEro, HATH MHOTOWIEH, KOTOPBIM MPUHUMAET 3HaueHue 1 B oiHO# y3nmoBoi Touke u 0 BO Bcex
apyrux. JIerko BUAeTh, 4To QyHKIUSA

(X=X) (X = X3) ... (X = X_1) (X = Xj,1) ... (X = Xpyq)

(X = X)) (X = Xz)- . (% = X_1) (% = Xj1) .- (X = Xnp0)
ABIIsIETCS TPeOyeMbIM MHOTOYJICHOM CTENeHU N; OH paBeH 1, ecnu X=Xj u 0, Koraa X=Xi,

i#]. MHorounen Lj(X)-yj npuHUMaeT 3HaueHus YiB I-i y3110BOi Touke 1 paBeH 0 BO BceX APYTUx
y(x)=>"L;(Xy; 17
j=1

Lj(x):




y3nax. 13 atoro cienyer, 4To €CTb MHOTOWIEH CTEIEHH N, MPOXOoIAUIui uepes3 N+1 Touky

(Xi, Yi).

Ilopsigok npoBeaeHnsi padoThI:

1. HCHOJII)?;Y?[ TCOPCTHUYCCKUEC CBCACHUA, BBIINOJIHUTL MNPCIIOKCHHOC IPCIIOAABATCICM
3aJjaHue.
2. CooTBeTcTBYIONMUM 00pa3oM 0PopMUTE paboTy.

Ilepeyenb 3aaHuid.
1. Tlo ganHo¥ TabnMIle MOCTPOUTH MHTEPIOJSIMOHHBIA MHOTOWIeH Jlarpamxka.

Bapuanr 1 Bapuant 4 Bapuant 7 BapuanT 10
x (-1 |0 3 X |7 |9 1 X |-2 [-1 |2 X -1 115 |3
3
y |-3 |5 2 y |2 -2 |3 y |4 9 1 y 4 -7 |1
Bapwuant 2 Bapuant 5 BapwuanT 8
X |2 3 5 X |3 |-1 |3 X |2 4 5
y |4 1 7 y |7 -1 |4 Y |9 -3 |6
BapwuanTt 3 BapwuanT 6 BapwuanTt 9
X |0 2 3 X |1 2 4 X |-4 |-2 |0
y |-1 |4 |2 y |-3 |-7 |2 y |2 8 5
2. Haiitu npubnmkeHHOe 3HaYeHNe (QYHKIIMH B YKa3aHHOM TOUKe.
Bapuanr 1
X | 0,43 0,48 0,55 0,62 0,7 0,75
y 11,63597 |1,73234 |1,87686 |2,03345 |2,22846 | 2,35973
arg=0,702
BapuanT 2
X 10,02 0,08 0,12 0,17 0,23 0,3
y | 1,02316 | 1,0959 1,14725 |1,21483 | 1,3012 1,40976
arg=0,102
Bapuant 3
X 10,35 0,41 0,47 0,51 0,56 0,64
y | 2,73951 | 2,3008 1,96864 |1,78776 |1,59502 |1,3431
arg=0,526
Bapuanrt 4
x 0,41 0,46 0,52 0,6 0,65 0,72
y | 2,57418 |2,32513 |2,09336 | 1,86203 |1,74926 | 1,62098
arg=0,616
Bapuant 5
X 10,68 0,73 0,8 0,88 0,93 0,99
y | 0,80866 | 0,89492 | 1,02964 | 1,20966 | 1,34087 | 1,52368
arg=0,896
Bapuant 6
x 10,11 0,15 0,21 0,29 0,35 0,4
y | 9,05421 | 6,61659 | 4,6917 3,35106 | 2,73951 | 2,36522
arg=0,314
Bapuant 7
X | 0,43 0,48 0,55 0,62 0,7 0,75
y |1,63597 |1,73234 |1,87686 |2,03345 |2,22846 | 2,35973
arg=0,512
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KparTkue Teopernueckue cBegeHHs
Metoa HoroToHa (MeTO/ pa3ieiéHHbIX Pa3HOCTe). DTOT METO/ MO3BOJISIET MOTYYUTh
aNMpOKCUMHUPYIOIIKE 3HaUCHHs GYHKIMH 0€3 MOCTPOSHHS B SBHOM BHJIE AIIIPOKCUMHPYIOIIETO
nosmHOMa. B pe3ynbraTe noiaydaem Gpopmyny Uit HoJuHOMA Ph, anmpoKcHMUpYONyo (GyHKIUIO
f(x):
P (X)=P(X0)+(X-X0)P(Xo,X1)+(X-X0) (X-X1) P(X0,X1,X2)*. .. F(X-X0) (X-X1). . . (X-Xn) P (X0, X1, . . ., Xn);
Pl x0) = P(x,) - P(x,) — DPa3I€NEHHas pa3HOCTh 1-T0 MopsKa;
0~ X
P(Xy,X,) — P(x,,%,) —— Pa3/1€TIEHHAS PA3HOCTh 2-T0 MOPAIKA U T.JI.
Xg — X,
3unauyenus Pn(X) B y3max coBnamaroT co 3HaucHusMu f(X)
IlepeyeHb 3a1aHUI.
3. Toctpouts smmupudeckyto Gopmyiny Uit QyHKIUH Y, 3aJaHHON TaOIuIeH
(BOCTI0JIH30BaThCSI HHTEPNOJISAIMOHHOM popmynoit HeloToHa):

P(Xg, Xy, %;) =

1

2 3 4 5 6 7 8 9

1,1

0,048809

0,065602 | 0,235622 | 2,024114 | 3,024114 - | 3,124114 | 2,624114 | 3,624114
0,45119

1,2

0,095445

0,129243 | 0,285172 | 2,046635 | 3,046635 3,146635 | 2,646635 | 3,646635

0,40455

1,3

0,140175

0,191138 | 0,337167 | 2,06779 | 3,06779 3,16779 | 2,66779 | 3,66779

0,35982

14

0,183216

0,251465 | 0,391022 | 2,087757 | 3,087757 3,187757 | 2,687757 | 3,687757

0,31678

1,5

0,224745

0,310371 | 0,446254 | 2,106682 | 3,106682 3,206682 | 2,706682 | 3,706682

0,27526

1,6

0,264911

0,367981 | 0,502475 | 2,124683 | 3,124683 3,224683 | 2,724683 | 3,724683

0,23509

Conep:xaHue oT4eTa
OT4YeT NOHKEH COJEPIKATh:

1. HazBanue paboTsI
2. llenb paboThI

3. 3amanue

4. ®opmyIiel pacuera
5. Pesymnbrar

IIpakTnyeckoe 3ansitue Ne7. Boruncnenue nHterpanos npu nomoiu popmyn Hetorona-Koteca.
Brruncnenue unrerpanos npu nomoinu Gopmyn ["aycca.

Llenp 3aHgaTHA:

(dhopMHUpOBaHHE YMEHUI TPUMEHSITh YUCIICHHbBIE METObI JJIsl BEIYUCICHUS HHTETPAJIOB.
OcHnaiuenue:

paboyasi TeTpajab, METOJIUYECKOE MOCOOUE MO BHIMOJHEHUIO MPAKTHUYECKUX PadoOT MO
JUCHUIUTMHE «HHUCIIEHHBIE METObD», KAIBKYISATOP.

3aganust npakTH4YecKoi padoTbl

1. Beruucnute uHTErpan mno (opmysnaaMm JIEBBIX U NMPaBbIX NPSAMOYToJbHUKOB mpu N =10,
OILICHMBAsi TOYHOCTH C MOMOLIBIO CPABHEHMSI OTYUEHHBIX PE3YJIbTATOB.
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1,235622
1,285172
1,337167
1,391022
1,446254

1,502475




2. Bpruucnure uHTErpan no QGopMmyie CperHUX MPSIMOYTOJBHUKOB, UCHOJNB3YS IS OLCHKH
TOYHOCTH JABOHHOI mpocyeTr npu N, =8§; n, =10;

w

pe3yiabTara, COCTaBUB TAOIMIy KOHEUHBIX PA3HOCTE.
I1o pe3ynpraraMm penieHus 3a1a4 NpeICcTaBbTe OTYET, BKIIOYAIOIINN:

® OTBET Ha TEOPETUYECKUI BOIIPOC;
® pEIICHHE 33JaHUHI CBOErO BapUaHTa

Borancnure uaTerpan no ¢popmyiie Tpaneuuid ¢ TpeMs JeCATUYHBIME 3HaKaMU.
4. Boruucnaure wunTerpan mno ¢opmyine CumrcoHa mnpu n=3§;

OLCHUTC TMOI'pCIIHOCTDH

BapHaHT 1
x? +5 dx
1) j :

062X+\1X +05

° sin (2x +0,5)dx

BapHaHT 2

J- 1/05X+ dX
4+/2X% +140,8

Bapuanr 3
18 /0,8x% +1dx
1) j

35 X+ 15x2 T

°? cos(0,8x +1,2)dx sin (x +1,4)dx
2 .
2) ), 2+cos(x? +1) OL 15+sin (x? +0,6) Z)I 0,8+cos (2x° +05)
2 dx ‘

3) ; 3) | —— )| ——
J.\/2x +1 )1',[2 VX*+32 )! 2x2+1,3;
Ig( x+2 24 _ L (XZ)

4 1 .
J; )lJ.G (x +1)sin xdx 4)j x2+1

BapHaHT 4 BapI/IaHT 5 BapHaHT 6
J- \15x+0,6 dX_ 1 J~ 2x* +1,6 1) j x*+0,6

To 1,6 ++/0,8x3 +2

) T’ cos(0,6x2 +0,4)dx

1,4 +sin?(x+0,7)

3)Uﬁ'

12 2x+\/05x +3

f sin 05x+04)dx
12+cos X +04)

3) j %
0,8 '\/2X2 +3,

s L4+,/0,8x° +13

"¢ cos(x? +0,6)dx
¢, 0,7+sin (0,8x +1)

] dx

oJ,.4 J2+05x2

2)

3)

cosx L2 6
e NEEN
4) [ Jx cos(x? X
0,4
Bapuant 7 BapI/IaHT 8 BapI/IaHT 9

Zf J0,4x +1,7 dx
T2 15xyx*+13
Z)T’ sin (0,3x +1,2)dx
1,3+c0s(0,5%* +1)

)J» 0,3x* +2,3dx._

18+1/2x+16

' cos(x? +0,6)dx

I A0,6x+1,7dx

2 21x ++/0,7X% +1

Z)I sin (1,5x + 0,3)dx
2,3+cos(0,4x% +1)

0,3 2)
21 1,2 +sin (0,7x+0,2)
dx 0,5
3) .[ 2 ! 2.4 3) .[
L4 3x 1 3) I dx | J3+x?
1o 2 05+x° 12
4)I Ig X +1 1,2 4)j (2x+0,5)sin xdx.
08 *¢ cos X 0,4
4) j =24
oa X+2
BapuanTt 10 Bapuant 11 Bapuanr 12
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N 24 10,4x% +15dx 0 T J1.2x+0,7dx 0 T J1.2x+0,7dx
35 25++/2x+08 2 L4x ++/13x2 +0,5 2 L4x ++/13x2 +0,5
1,2 ( 2 )j 1,3 1,4 ( )d

cos(x? + 0,8 )dx 5 sin (0,7x +0,4)dx 5 cos(0,8x% +1)dx

2) | ) | ) |
J, 15+sin (0,6x+0,5) 95 2,2+c0s(0,3x* +0,7) 0414+S|n(03x+05)
15 dX 35 dX 13 .

3) ; 3) ; 3) ;
oj.e \/1+ 2X ! \/X2 -1 I \/X2 +2

05 "% sin x X
J’ (x* + 4) J' 4) I Jx+1cos(x? )dx
0.4 1+ 2x? 018 X+1 0.2

Bapuant 13 Bapuant 14 Bapuanr 15
2 06x+1 2t JL5x + 2,3dx 20 J2x+17dx
D D e D 2
0,7 0,8 3+ 013X+1 19 24+\/12X +O6
i sin (0,8x2 +03)dx 2 Tcos(0,3x+0,5)dx 2 I sin (0,6 +0,3)dx
0207+coslzx+o3) 18+sin(x2+0,8) 2,4+cos(x +0,5)
2,6

' 3) ;
i2 \X° +0 J:l ojs X* +4
3 22 2 cos(x?)

4 dx.

4)J;x lg xdx. J‘A X+1 )OJ’; X+1 X

Bapuant 16 Bapwuant 17 BapHaHT 18

)l J0,7x%+2,3 1) T v0,4x +3dx 1) J- 1,7x% +0,5dx

05 2+\/08x+14
T cos O4x+06)dx

1 0,7x+4/2x2+0,5
1,8 - 2

2) J- sin (O 2x°+0 7)dx
0,4

o 14+,12x+13

2) j cos(0,3x +0,8)dx

3. 08+sin (X +05) 1,4+cos(0,5x +0,2) 3, 09+sin(04x+0,3)
2,2 16 dx
j 3) | — 3) j
16 x? +2 o6 YX +08 1/)( +12
4) j (x2 +1)sin (x+0,5)dx. 4)] x* cos X dx. 4) j de.
0.8 0.6 ’ 2X
BapuanT 19 BapI/IaHT 20 BapI/IaHT 21
1) zj-z v1,5x +1dx )J- 2x° +0 1 I 1,3x*+0,8
Gs L2x ++/x2 +18 15+ O8x+ 17x+\/2x+05
) T sin (0,8x + 0,3)dx 2) T cos(>'< +0,2)dx 2) T sin (0,6x +0,5)dx
05 12+cos(x +0,4) g5 L3+sin (2x+0,4) 54 15+cos(x* +0,4)
2 4 17
dx | dx
3) | ——— 3)
I X +0 3',[2 w10,5X2 +1 o‘[} 2X2 +0,3
4) J' Ig(x—+0,8)dx. 4)T t(xz)d 2 22 sin (x _1)dx.
s x-1 o5 X+1 13 2/
BapI/IaHT 22 Bapmuant 23 Bapuanr 24
1 J- x*+0,5 1 T V2x% +1dx 1 1]-8 1,5%% + 2dx
2X++4/X* +2,5 ¢4 0,8X++/0,5% +2 75 X++/0,8X% +1
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2) J- cosx +1)dx
2 +sin 2x+05)

J. 2 40,5 +1,5

sin (x2 + 0,6 dx
2 I 1,5+ cos(0,8x +1,2)

0,3

2.
>
/—\
>
N
_C)
N
\—/

2) Jl- cos(2x? +0,5)ix

g, 08+sin (x+1,4)
2,5
3 4/0,2x% +1

I \/12X + 0

21

3)_[ dx .
5 3x2-04

4) j (x +1)cos(x? dx.) 4) g 4) I Vx+11g (x+3)dx.
0.2 08 0,15
BapHaHT 25 Bapuant 26 Bapuanr 27
I 0,8x* +2 0  J0,5%* +3dx 0 T 1/0,8x* +1,3dx
16+\/15x+06 2 2% +4/2X2 +1,6 23 L4++x2+0,6
9 1 sin (x +0,7)dx " cos(x? +0,4)x °® sin (0,8 +1)dx
) 2) . 2)
14+C03(0 6x+0,4) g5 12+sin (0,5x +0,4) , 0 7+cos(x2 +0,6)

I 4 \15x* +0,7

" cos (0,5 +1)dx
55 13+5sin (0,3x+1,2)

0,5 dX

0[5 V2x% +1,6 ;
4) I ( +1}sm —dx.

3)

* cos(0,7x+0,2)dx
1.2 +sin (x* +0,6)

2)[

I 1+ x? 0,72 ,
4) j 2 1 4) OL (Vx +1)tg2xdx 4) OL 2
BapHaHT 28 BapHaHT 29 BapwuanT 30
I X2 +13 I J2x +1,6dx ) JZ- 0,7x* +1dx
15x+\/04x+l7 6 18+1/03x2 +23 2 21X +4/0,6x+17

2) " cos(0,4x% +1)dx
, 2,3+sin (15x+0,3)
0,66
3) dx ’
0,32 X2 +2,3
3,2 X2

Memoouueckue pekomenoayuu

[[J'Iﬂ BBIINNIOJIHCHHU A HpaKTquCKOﬁ pa6OTBI CTYACHTaM HCO6XOI[I/IMO 3HaTb TCOPCTUYCCKUC
OCHOBBI U METOJUKY HAXOXKIACHUSA HpI/I6J'II/I)I(eHHLIX 3HAUCHUH HHTCTPAJIOB IIPpU IIOMOIIIKU METOI0B
IpsAMOYT'OJIbHUKOB, Tpaneunﬁ n CuMricoHa.

Ilpumep 1. Bviuucaume unmezpan

23 0,3x+1,2 dx

25 16X+ /x> +0,5

no popmynam negvix u npagwvix

npAMOY20/1bHUKO6 npu N 210, OUeHUu6asx MOUYHOCHIb C ROMOULLIO CDABHEHUA NOJTYUE€HHbIX

pe3yibmamoe.
Pemenue.

Jlnist BeIUUCIIEHHs 1o (popMysiaM JIEBBIX U MPaBbIX NPSIMOYTOIbHUKOB Ipu N=10 pa3zoObem

0Tpe30K uHTerpupoBanus Ha 10 yacteii ¢ marom h =

b-a

=0,08.

CocraBumMm Ta6J'II/II_[y 3HAYEHHUI HOJBIHTET paHBHOﬁ (bYHKLII/II/I B TOYKax ACJICHUA OTPC3Ka:
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A B ©
1 i xi yi
2 0 15 10,3165
3 1 158 0,3038
4 2 1 GG 0,291
5 3 1,74 02815
b 4 182 02716
7 5 19 02625
B 4] 1,98 10,2541
9 7 206 0.2463
10 B 2,14 0,2390
11 9 2.2 02322
12 10 2.3 01,2259
13 [cymma ot0 g0 9 25998
14 [cymma ot 1 g0 10 2 B09?2

Haiinem npubnuxenHble 3HaueHus: uHrerpana. [lo ¢gopmyrne neBbIX MpSAMOYTrOIbHUKOB
MTOJTYy4YUM

9
l,=h->y, =0,08-2,6998 =0,2158
i=0
[To ¢popmyne npaBbIX MIPSIMOYTOJIBHUKOB HAXOIUM

10
I,=h->y, =0,08-2,6092 = 0,2087
i=1
3a OKOHYATENBHOE 3HAYECHHE IPUMEM IMOJYyCYMMY HAWJEHHBIX 3HAYEHUW, OKPYIJINB
PE3YyIbTAT A0 THICSIYHBIX:

I =@=0,212
2

2,3
Orer: | VO3 +12 dX 010

2516X++/x> +05

? sin (0,6x +0,3)dx
94 L7+cos(x* +1,2)

NPAMOY20/1bHUKOG, UCHONB3YA O/ OUeHKU MOYHOCImU 060UHOU npocyem npu N, =8; n, =10.

Ilpumep 2. Buiuucaume unmezpan no ¢opmyne cpeonux

Pemrenue.

b n-1
dopmyna cpeTHUX MPSIMOYTOJIEHUKOB! j f(x)dx~h- Z y-(x + g) .
a i=0

Breruucnenus BBIINIOJIHUM JABaXKbl Ipru nl = 8; n2 =10 u COOTBCTCTBCHHO Ipnu
h - b-a_12-04 _01

n 8
h, = b-a_12-04 0,08,

n, 10

Pe3ynbTathl BeIuMCICHUN 0POPMUM B TaOIUIIE:
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A B C D

1 i Xi vi vi*(xi+h/2)

2 0 0.4 0,26929 01212
3 1 0.5 0,31016 0,1706
4 2 0.6 0,35838 0,2329
5 3 0,7 0,41705 0,3128
b 4 0.8 0,49042 0,4169
7 5 0.9 0,58413 0,5549
8 6 1 0,70475 0,7400
9 7 1.1 0,85699 0,9855
10 CYyMMa 3,5348
1

12

13

14

15

16 i Xi vi vi*(xi+h/2)

17 0 0.4 0,26929 0,1185
18 1 0,48 0,30148 0,1568
19 2 0,56 0,33803 0,2028
20 3 0,64 0,38039 0,2587
21 4 0,72 0,43039 0,327
22 5 0.8 0,49042 0,4120
23 B 0,88 0,56345 0,5184
24 7 0,96 0,65287 0,6529
25 i 1,04 0,76179 0,8227
26 9 1,12 0,89109 1,0337
27 CyMmMa 4,5034
I

Haiinem npubnmxeHHOe 3HaUeHHE HHTErpaa:

l,=h->,=01-35348=0,35348

I,=h->",=0,08-4,5034 = 0,36027

1=h ; l2 _ 035688

1,2
OrtBerT: I

0,4

sin (0,6x +0,3)dx
17 +cos(x* +1,2)

~ 0,35688

13
Ilpumep 3. Botuucaume unmezpan I

dx
o7 J2x* +0,3

no gpopmyne mpaneyuii c mpems

oecaAmuYyHbIMU 3HAKAMIU.

Pemenue.
1
1. Haiizem BTOpYIO IIPOM3BOAHYIO OT MOAbIHTErpaibHOi GyHkiuu f(X) = ———
AJ2x%+0,3

1 3 3
) =((2x*+0,3) 2) = —%(sz £03) 2 4x = —2x-(2x% +03) 2

F1(X) = (et
)= (w/2x2 103

3 3 5
f7(x) = (-2x- (2x* +0,3) 2)' =—-2-(2x*+0,3) 2 —2x- (—g) .(2x*+0,3) 2-4x =

B -2 12x>  —2(2x*+0,3) 12x° 8x*—0,6
- 2 3 + 2 5 2 5 + 2 5 2 5
J@2+03°  J@3+03° J(@2+03)° J@2x°+03)° /(2x*+0,3)

2. Haiinem M — Hanboubliiee 3HaY€HUE MOTyJIsl BTOPO# mpou3BoaHOM Ha oTpeske [0,7; 1,3]
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8x*—0,6

f7(X) = ————
J(2x2 +0,3)°
2
£"(0,7) = 807 06 ~1,7910
J(2:07%+0,3)°
2
£7(0,7) = 813 06 ~0,4973

J(2:13+03)°
IMonoxum M>=2.

(b-a)’
>—M,.
12n
[Tonw3ysice ATOM PopMysOi ONIpeAeIUM YHCIIO JIEJICHUN OTpe3Ka MHTETPUPOBAHUS, MPU
KOTOPOM TOTPETHOCTh GopMyIibl Tpanenuit He npeBbicut & = 0,0005 (Tpu HecATUYHBIX 3HAKA).

—_— 3 .
% < & HaxoJauM

3
n> M > 8,49 .
\ 12¢

Bossmem n=10.
Berurcnenue uHTErpaia mpou3BOIUM 10 GopMyIie:

[TorpenrHoCTh GOPMYITHI Tpareuii onpeaenseTcs mo GopmyIe: |R| <

W3 nepaBencTBa

I zh(%jt Vi+ Y, +e+ Y,

— 1 . .
rae h= b-a _06 _ 0,06, y,=y(x)= — %= 0,7+ih, 1=0,,...10)
n 10 J2x%+03
A B C

1] Xi i

Bce pacucCThbl NPUBEACHEI B Ta6J'II/IHC: 2 0 07| 0.883883
3 1 0,76] 0,82897
4 2 0,82| 0,779729
b 3 0,88 0,735453
6 4 0,94| 0695519
7 5 1] 0,65938
8 6 1,06]| 0,626568
9 7 1,12| 0,596677
10 8 1,18| 0,569359
1 9 1,24] 0544315
12 10 1.3] 0.521286
13
14] [y0+y10)/2_| 0.702585
15 cymma y1:y3| 6,035971

Ilo q)opMy_]'Ie 16 cymMmMa 5,738555

17

| ~ h(%Jr Y, + Y, + ot ¥y) ~ 0,06 - 6,738555 ~ 0,202

e dx
OrtBerT: I

0,7 2X2 + 0,3

16 -
Ilpumep 4. Bwviuucnume uumezpa.aj %_f’l)dx no ¢opmyne Cumncona npu
+
1,2

~ 0,202

n==a.
Pemenue.
b-a 16-12

=0,05.
8

Cormnacho ycnoButo N=8, mosromy h =

BrruucnurensHas ¢popmynia UMeeT BUA
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h
I 25(y0+y8+4(Y1+y3+y5+y7)+2(y2+y4+ye))’

in(2x, —2,1 .
ey, = y(x) = SM2X =2 1940 018,
1
Brruncnenue 3naueHnid QYHKIIUH POU3BEICM B TaOJIUIIS
A B C D E F
11 xi yi,y8 v y3vEyT v, yd, yB
2 0 1.2 0.1211
3 1 1,25 0,1520
4 2 13 0.1782
5 3 1,35 0,2001
3 4 1.4 0.2176
7 5 145 0,2312
8 B 1.5 0,2410
g 7 1 55 0.2473
10 B 1.6 0,2503
11 cymmal  0.3715 0.83065] 0.6369
12

CnengoBaTeibHO,

= 2(0,3715 +4.0,8305+2-0,6369) =0,08279

He S|n(2x -2 1) N

1,2

OrtBerT: X ~ 0.0828

Buiuucnenue unmezpanos npu nomouwsu ghopmyn I'aycca

3aaHus IPAKTHYECKOH padoThl

1. Bwruucnure mHTEerpan no dopmyne ['aycca, mpuMeHsist Uil OIEHKH TOYHOCTH JIBOWHOM

nepecuer npu N, =4; n, =5.

Ilo pe3ybTaTaM pCUICHUA 3a1a4 IIPEACTaBbTE OTUYCT, BKJIIO‘{aIOHlI/Iﬁi

® KpaTKoO€ TCOPECTUUCCKOC 000CHOBaHHE METOoJa Faycca 11 BBIYMCJICHUS
HHTCTPAJIOB

® PCHICHUC 3alaHUA CBOCTO BapHaHTa

Bapuant 1 BapI/IaHT 2 Bapuant 3 Bapuant 4 Bapuant 5

lj-g x?dx I X+ 2 lf x*+0,5 dx " x2dx J% Xx=05 .
s VXP+1 VX2 +1 o5V X +1 2o x+1 Xt -1
Bapuant 6 Bapuant 7 BapuanT 8 BapuanT 9 BapuanT 10
T X+1 dx 20 [ +1 i Zf xdx lf 0,5x+2 dx 1]-6 X+1 dx
22 UXZ+2 sz xX+2 T VX2 +3 os VX2 +1 e VXP+1
Bapuanr 11 BapI/IaHT 12 Bapuanr 13 Bapuanr 14 Bapuanr 15
T X dx J~ Xx+0,5 JZ~ xdx T X2 dx JZ- X+05
s VX +4 m ds VX +2 s X+2 o2 VX +1
Bapmuanr 16 BapI/IaHT 17 BapI/IaHT 18 Bapuanr 19 Bapuanrt 20
1J’-5 X+2 o 25 Jx2+2 i J~ T xdx 1J‘9 X+3
Bapuanr 21 Bapuant 22 Bapuant 23 Bapuant 24 Bapmuanr 25
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_jrs xdx 1j_8 N i j_ NG i Zf X2 i 1,J{1 m "
251/ X2 +1,8 0,4 V X2 +1 06 V X2 +2 16 V X +l;2 0.2 2x+ 2,5
Bapuant 26 Bapuant 27 Bapuanr 28 Bapuant 29 Bapuanr 30
18 2 18 2 2,8 1,5 17

J- X dx J~ X“+14 dx J- 4—X dx J~ xdx J~ (x+2,2)dx
0,6 \/r]ﬂ? 0,4 m 2,2 X2 +1 0,8 X2 + 2,4 0,4 \/m

Memoouueckue pekomenoauuu

JUjis BBINIOJTHEHUS IPAKTUYECKOW pabOThI CTy/IEHTaM HEOO0XOAMMO 3HATh TEOPETUUYECKUE
OCHOBBI U METOAMKY HAXOKCHUS IPUOIMKEHHbIX 3HAUEHUI UHTETPAJIOB MTPHU MOMOIIH (POPMYJIBI
Iaycca, a Takxe BiazeTh HaBbikamMu paboTel B Microsoft Excel .

2,7
Ilpumep. Bviuucaume unmezpan I x+08

16 \ X2 +1,2

oyenKu mounocmu 060iinoi nepecuem npu N, =4, n, =5.

dx no gpopmyne I'aycca, npumenasn ons

Pemrenne.
®opmyna ['aycca numeer BUA:

T f(x)dx ~ b;z""[clf (x)+C, T (X,) +...+C, F (x)],

b b— .
e x; = % + Ta - t;, (1=12,...,n), O
a — HIDKHHI TpeJien narerpaia, a=1,6
b — Bepxuwmii nmpeaen uHTerpaia, b=2,7

2,7+16 2,7-16
B nannom npumepe X; = +

-1, =215+0,55-t;, a 3Hauenus Ci u ti Gepem

2
13 TabIUIIBI KBaIpaTypHBIX KodhdummenTon ["aycca:
n ti Ci
1 tl = O Cl = 2
2 t , =+0,577350 C =C~=1
3 t , =+0,774597 C,=C,= S_ 0,555556
t,=0 9
C,= g =0,888889
4 t , =+0,861136 C,=C,=0,347855
t, , =+0,339981 C, =C, =0,652145
5 t ; =+0,90618 C,, =0,23693
t, , =+0,538469 C,,=0,47863
t;=0 C, =0,56889

b+a | b-a
ITpu n=4 nns X1 nonyyaeM o Gopmyne x; = 5 + -~ i
_2,7+16 | 2,7-16

Xy == —=-t; = 2,15+ 0,55 0,861136 = 0,6764.
HOHy‘-IeHHOC SHAYCHUC X1 MOACTABJIAICM B IIOJABIHTCT PAJIbHYTO (byHKI_II/IIOI
x+0,8 0,6764 + 0,8
f(x,) = = = 1,2366
Jxz+1,2 /0,67642 +1,2

AHaJIOTUYHO BBIYHCIISIEM X2,X3,X4 ¥ mostydaeM f(X2), f(x3), f(Xa)
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Bbruncienus BeIonHUM B Tabnuie (mpu N, =4):

=m0 R —

Fi8 B C ] E

i ti | fxi) CiFixi)
034791 -0,8611 16764 1,236k6 04302
0p522 -0,3400 1,9530 1,229 08016
0p/522 0,3400 2.3370 1,2154 07926
0,3479 0,8611 265236 1,2042 04189
CyYMME 24432
I 1,3438

HaXOHI/IM le(xl) + sz(Xz) + Cgf(xg)C4f(x4) = 2,4‘4‘32 (ﬂqeﬁKa E6)
HaxonuMm 3HaueHne uHTErpasia

b

J- f(x)dx = b;za[le (x)+C,f(%,)+..+C, f(x,)]=

f2,7 x+0,8 2,7-1,6

L - 2,4432=1,3438
6 Jx2+1,2 2
CnenoBarenbHo, I = 0,55 - 2,4432 = 1,3438 (sueiika E7)

=~

AHanoruuso, npu n, =5

i ti Hi fi) CiMixi)
02369 -09062( 1p516[ 12370 0293
04706 -05335| 18535 12324 05899
05639 00000 275000 12226| 05955
04786 05355 24462 121N 05797
02369 02062 2p484[ 12032 02891

CYMMA 24432
[ 71,3435

| ~0,55-2,4432 =1,3438
CoBnagenue pesynpTaroB npu h =4
BBIYHCJIEHUM.

u n2 =5 CBUACTCIIBCTBYET O IIPAaBUJIBHOCTHU

IIpakTnyeckas padora Ne 8-9. Haxoxaenue peniennii 00bIKHOBEHHBIX TU(depeHIInaTbHBIX
ypaBHEHUH C HCIIOIH30BAaHHEM METOAOB Diiepa.

Llenp 3aHsTHA:

3aKpeNUTh YCBOCHHE TEOPETHMUYECKOTr0 MaTepuaja MO JaHHON Teme 4Yepe3 pelleHue
YIPaXHEHUM;

MOJIYyYUTh  YMEHHUS  TNPUOIMKEHHO  HAXOAWTh  pelieHHe  OOBIKHOBEHHOIO
g depeHInaIbHOT0 YpaBHEHHUs MIEPBOTo MOpsiika MeToioM Ditnepa, merogoM Pynre- Kyrra.
OcHnaiuenue:

pa6oqa51 TeTpaab, METOAUYCCKOC MOCOOME IO BEHIOJIHCHUIO MPAKTUYCCKUX pa60T 1o
JUCLUMILINHE «YHCIeHHbIe MCTOIbI», KAJIbKYJIATOP.
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TeopeTuquRm‘/i MaTepuald i METOAHYECCKUE YKA3AaHUA K BbINIOJIHCHUIO 3aJaHMid.

YuciieHHbIE METOABI pelieHus TH(pPepeHIHaNBHBIX YPABHEHHUIH.

[IpocTteiimmM OOBIKHOBEHHBIM TU(PEepeHINAIBHbIM YPaBHEHUEM SIBIISACTCS ypaBHEHHE
MIEPBOTO MOPSIJIKA, Pa3peliEeHHOE OTHOCUTENILHO POU3BOIHOM:
y’=f(xy) (5.1)
Ora 3a7a4a u3BeCTHA, Kak 3aga4ya Kowmu: natimu pewenue ypasnenus (5.1) 6 6uoe gpynxyuu
Y(X), yoosremsopsioweli HauaibHOMY YCI08UIO
y(Xo)=Yo. (5.2)
['eomeTpuvecKkd 3TO O3HAYACT, YTO TPEOYyeTCs HAWTH HWHTETPajbHYIO KpUBYIO Y=Y(X),
MPOXOJIAIIYIO Yepe3 3aaHHyI0 TouKy Mo (Xo,Y0), TpH BBITIOJIHEHUH paBeHcTBa (5.1).
CyiiecTByeT HECKOJIbKO KiaccoB UG (depeHINaIbHbIX YpaBHEHMH 1-ro mopsiaka, s
KOTOPBIX peIIeHHe MOXeT OBITh HaiifieHo aHamuTudeckd. Ho naxke Ui Takux ypaBHEHUH
pelieHne He Bcerma ymaercss noBecTd 1o Buma Y=Y(X). Muorue xe auddepeHnnanibHbie
YpaBHEHHSI, K KOTOPBIM IIPUBOJIST MAaTEMaTHUECKUE MOJIENTN PEaTbHBIX MTPOIECCOB, HE MOTYT OBITh
pemeHsl  aHaNMMTHYECKH. [lo 3Toil mpuumHEe pa3pabOoTaHBl MHOTOYUCICHHBIE METO/IbI
MpUOIMKEHHOTO petieHust uddepeHInanbHbIX YpaBHEHUI.
OTH METOJIbI TIOIPA3IENIAIOTCS Ha 3 OCHOBHBIE TPYIIITHI:
1) ananumuueckue memoovi, IPUMEHEHHS KOTOPHIX JAeT MPHOIMKEHHOE PEIICHUE
g depeHInanbHbIX YpaBHEHHUH B BUe GOPMYIIBI;
2) epagpuueckue memoosl, naroNre TPUOIMKEHHOE PEIIeHHE B BUIE rpaduka;
3) uucnennvie memoowt, Korjaa uckomasi QyHKIIHS [OJy4aeTcsl B BUIE TaOIHIIbI.

Memoo Jiinepa

B ocnoBe Merona noMaHHBIX Jiiepa JIeXKUT uies rpapuueckoro MOCTPOCHUS PelleHUs
muddepeHnnanbHoro ypaBHeHus. OgHaKo ATOT METOJA JaeT OJHOBPEMEHHO U Crocol
HaxO0XJICHUSI HCKOMOW (PYHKIIMH B YKCIICHHOH (Tabau4HOM) popme.

[TycTh nano ypaBHenue (5.1) ¢ HadabHBIM yciioBueM (5.2), T.e. mocTaBieHa pa3aava Koy,

Buauane Haiiiem npoctedmM cnocoOoM NpudIMKeHHOE 3HAUeHHE PEIICHHs B HEKOTOPOi

TOYKe X, = X, + N, rme h — nocrarouno mansrii mar.
3ametuM, 4TO ypaBHeHue (5.1) cOBMeCTHO ¢ HadalnbHBIM YycioBueM (5.2) 3amaroT
HAIpaBJICHHE KAcaTeIbHOM K MCKOMOW HMHTErpaibHOM KpuBoW B Touke M, (X,,Y,). [Burasco
BJI0JIb ATOM KacaTeJIbHOM, OJy4UM NPHOINKEHHOE 3HAYEHUE PELIEHUS B TOUKE X :
Y1 =Y, +hf (Xo; yo) (5.3)
AHanorn4Ho, HaiiieM MpUONMKEeHHOE 3HAYCHNE PeLIeHHs B TOUKe X, = X, +h, n .1
[pomosmKast 3Ty U0, MOCTPOMM CHCTEMY PaBHOCTOSIIHMX TOUeK X, = X, +ih, i=0,..,n.

[Mony4enre TabaMIBI 3HAYCHUI HiCKOMO QyHKIH Y(X) o MeToay Ditnepa 3aKimovaeTcs B
LHUKIMYECKOM IPUMEHEHNUH Napbl GOpMYIIL:

Ay, = hf (Xi v Yi );
Yia =Y TAY;

FCOMeTpI/IquKaH HIUTIOCTpalusa MCToda Sﬁnepa:

(5.4)
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Puc 5.1 IlocTpoenue 1omaHoii Jiisepa

BwmecTo kpuBOii B peaibHOCTH TIOJIy4aeTCsl COBOKYITHOCTD MPSIMBIX — JIOMaHasi Dujepa.

MeToapl YMCIEHHOTO WHTErPUpPOBaHUA IU(PPEpEHIINATBHBIX YpPAaBHEHHH, B KOTOPBIX
pEelLIeHKE MOJIyYaeTcsl OT OJIHOTO y3ja K IPYroMy, Ha3bIBalOTCSl HOULA208bIMUL.

Memoo Diinepa — npocmetiuuii nNOUWaA208blli MeMoO.

OTMeTHuM, YTO OIICHKAa IMOTPEIIHOCTH METOJa MPHU TAKOM JJIEMEHTAPHOM PacCMOTPEHUH
HEBO3MOXKHA Jla’ke Ha repBoM miare. Kpome Toro, 0coOeHHOCTBIO JIF0OOTO MOIIaroBOro MeToia

ABJIIETCS TO, YTO, HAYMHAsA CO BTOPOrO Ilara, UCXOJHOE 3HadeHue Y; B ¢opmyne (5.4) camo

SIBJISICTCS TTPUOJIVKEHHBIM, T.€. IIOTPEITHOCTh Ha KAXKJOM ITIare CUCTEMAaTHYECKH BO3PaCTaeT.

Hawnbonee ucnonbp3yeMbIM METOJOM OIIEHKH TOYHOCTH, KaK MeToja Diyiepa, Tak U IPYrux
MOIIArOBBIX ~ METOJOB  MPHUOJMKEHHOTO  YHCICHHOTO HMHTETPHPOBAHUS  OOBIKHOBEHHBIX
muddepeHInanTbHbIX YPAaBHEHHUH SBIIETCS CHOCOO 080UHO20 NPOXOAHCOEHUS 3A0AHHO20 OMPeE3Ka
¢ wazom h u ¢ waeom h/2. CoBrnazenue COOTBETCTBYIONIUX JICCATHYHBIX 3HAKOB B MOJTYYCHHBIX
IBYMsI ClIoco0aMu pe3yiibTaTax JaeT OCHOBAHUE CYMTATh MX BEPHBIMHU.

IIpumep: Pemmtes MeTonmoM Diinepa auddepeHnraibHoe ypaBHEeHHE Y =C0SY +3XC

HadanbHbIM yeioBueM Y(0) = 1,3 Ha otpeske [0;1] mpumenus h=0,2.
Pewenue: Umeem f(X,y)=cosy+ 3x.

CocraBuM Tabnuiy 3Hauenuii ¢pyukiuu f(X,y) ¢ marom h u h/2.

X yi (h=0.2) yi (h=0.1)
0 1.3 1.3
0.1 1.33
0.2 1.35 1.38
0.3 1.46
0.4 1.52 1.56
0.5 1.68
0.6 1.77 1.82
0.7 1.98
0.8 2.09 2.15
0.9 2.33
1 2.47 2.53

HpI/I COCTaBJICHUHN Ta6J'II/II_IBI MPpOBOAWIIMCH CICAYIOIIUC BEIYUCIICHUA:
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Ecmu h=0,2:

1) x0=0, yo=1,3 u3 HaYaJIBLHOTO yCIOBHUS;

2) x1=0,1,

Ay, =h(cos y, +3X%,) =0.2(cos1.3+3-0) = 0.054;

Y. =Y, +Ay, =1.3+0.054=1.35

3) X2:0,2,

Ay, =h(cosy, +3x,) =0.2(cos1.35+3-0,,2) =0.16;

Yy, =Y, +Ay, =1.35+0.16 =1.52

N .o

AHaJOTHYHbIC BRIYUCIICHUS TpoBoauinch u s h=0,1.

Takum oOpa3oM, NpUONMIKEHHOE pEIIeHWE YpaBHEHHS IOJy4aeM B BHJE TaOIMIIBL.
[Toctpoum momanyto Diiepa mis h=0,2 u h=0,1 B 01HOM crcTeMe KOOPMHAT.

3

I:I T T T T T T T T T T
0 01 0203 04 0506 07 08 09 1

Meton Pynre-Kyrra

Eciu x wmerony OJisiepa TOAOWTH JpPyruM IyTeM, HE HCHOJIb3YyS T€OMETPHUYECKUX
MOCTPOCHUIA, TO HEOOXOJMMO paccMaTpUBaTh pon3BoaHbie GyHkuuu f(X,Y) U packiaabiBaTh 3Ty
¢GbyHKIMIO B cTeneHHoH psia. Ho HaxoxaeHrne Mpou3BOAHBIX HE SIBISIETCA CTaHIApTHOH 3a1aueH,
MPUMEHSIEMON IPU PEIICHUU MaTeMaTHUYECKUX 3a/1a4 CUCTEM IPOrpPaMMHUPOBAHUS.

ANbTepHAaTUBHBIM MyTh OTKpbIBaeT Meroh Pynre-Kyrra, Ha3BaHHBIH 1O HMEHH €ro
co3aareei.

Ocnognas udesi memooa Pynee-Kymma makosa: BMeCTO UCHOJb30BaHHUS B (hopmynax
YaCTHBIX MPOU3BOAHBIX pyHKIHH f(X,Y) HCIOIB30BATH JHIIB caMy 3Ty (DYHKIIHIO, HO Ha KaXI0M
11are BBIUMCIATh €€ 3HaYEHUE B HECKOJBKHX TOUKaX.

Ha npaktuke cobmrogaeTcs HEKOTOPBIH KOMIIPOMECC MEXTy BEICOKHM MOPAIKOM (POpMYIT U
X TPOMO3JKOCTHIO C OJHOW CTOPOHBI, © OOBEMOM BBIUMCICHHNA MO HHUM JUISl TOCTHXKEHUS
3aJlaHHOM TOYHOCTH, C JIPYroi. 3amuiieM camylo pacmpocTpaHseMmyro ¢opmyny Pynre-Kyrra

YCTBEPTOIO IOpsAAAKA:

Yia =Yi +%(r1 +26, + 21, +1,), (5.5)
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eoe, I, =hf(x;,y;),

r, = hf (x, +h 1)
2 (5.6)
r; = hf (x; +h,yI ),

r,=hf(x,+h,y, + r3).

OOmwmit HemocraTok MeTonoB PyHre-Kyrra — oTCyTcTBHE NpPOCTHIX CHOCOOOB OLIEHKH
MOTPEUTHOCTH MeTo1a. [lorpenHocTs Ha OTHOM IIare OIEHUTh CPABHUTENILHO HE TPYAHO, TOPa3I0
Tpy/AHEE OIEHHUTh HAKOIUICHWE TIOTPEIIHOCTeH Ha MPOTSHKEHUM MHOruX maroB. Iupoko
WCTIONb3yEMBIH HA MPAKTHUKE JUISA STHX METOJOB CIOCOO KOHTPOJISI TOUHOCTH — OBOUHOU CUem:
BBIUKCIIsIEM perieHne auddepenimanpaoro ypapHenue ¢ marom h u h/2 | a motom cpaBHuBaeM
MOJTyYEHHBIEC PE3YIIbTATHI.

Mpumep: Pemmmrte muddepennmansuoe ypaBHenune Y’ = y(l—X) Ha oTpeske [0;0.5] C
HavaeHBIM ycoBueM y(0)=1 u marom h=0.05.

Pewenue: CHauana pemnM 3T0 ypaBHEHUE aHATUTHIECKH:

y = y(1-X) - ypaBHEHHE C pa3AeIAOMIMUCS ePEMEHHBIM.

d
dx

jd;’:j(l—x)dx,

Y _ya-x),

XZ
Ihy=x-"—+C,
nys=x-—+
[Ipumennm HavansHOE ycnoBue Y(0) =1, momydaum:
In1=0-0+C, C=0,

Taxum O6p330M, YaCTHOC PEIICHHUE AAHHOI'0 YpaBHCHH:A, YAOBJICTBOPAIOIICC 3aaHHOMY

HavaJIbHOMY YCJIOBHIO:

X2

y=e .
[Monb3ysick 3TOH HOPMYIIO, MOKHO MOJTYYHUTH TAOIHILY «TOYHOTOY» PEIICHUE YPaBHEHHUS.
Haiinem npubimxennoe pemenue auddhepeHnuaibHoe ypaBHeHue o merony Pyrre-Kyrra.
[IpoBeneM nocnenoBareabHbIE BRIUUCICHUS 110 popmynam (5.5), (5.6):

Nmeem: f(X,y)=y(1-x), X,=0, y,=1, h=0.05. Toraa

r,=hf(x,,y,)=h-y,(1-%,)=0.05-1- (1-0)=0.05,

— hf (%, +h,y0 1) hf (0 + %1 %)—

= hf (0.025:1.025) = 0.05 -0.025 - (1— 0.025) = 0.04997,

r, = hf (x, +h,y0 2)=hf(0.025;1 004997)_

= hf (0.025;1.025) = 0.050.025 -(1-0.025) = 0.04997,
r, =hf (x, +h, y, +r,) = hf (0 + 0.05;1+ 0.04997) =
= hf (0.05;1.04997) = 0.05 -1.04997 - (1— 0.05) = 0.04987.
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[MoacraBum HalineHHbIe 3HAYCHUS B hopmyny (5.5):

Vi =Y, +%(r1 +2r, 421, 41,) = 1+%(0.05+ 2.0.04997 + 2 -0.04997 + 0.04987) = 1.04996.

IToCcKOJIBKY BBIYMCIIEHHs] JOCTATOYHO I'POMO3JIKHA U TPYAOEMKH, TO YHMCIICHHBIE PELICHUS
3aIaHHOTO YPAaBHEHUS MOXKHO HAWTH C IIOMOIIBIO IIPOrPAMMBI HA KOMIIBIOTEPE.

Jl1g cpaBHEHUS pe3yJbTaTOB IOCTPOUM Ta0JINIly, B KOTOPON YKaXX€M YHUCICHHbIE PELICHHUS,
[IOJIy4YEHHBIE 110 MeTOy Diepa, metoay Pynre-Kyrra u «touHO€ perieHuey.

4
X Mero Diinepa meron Pynre-Kyrra «TOYHOE PELICHUE)

0,00 1 1 1

0,05 1,05 1,0499 1,0499
0,10 1,0999 1,0997 1,0997
0,15 1,1494 1,1488 1,1488
0,20 1,1982 1,1972 1,1972
0,25 1,2462 1,2445 1,2445
0,30 1,2929 1,2905 1,2905
0,35 1,3381 1,3348 1,3348
0,40 1,3816 1,3771 1,3771
0,45 1,4231 1,4173 1,4173
0,50 1,4622 1,4550 1,4550

W3 Tabmuipl BUAHO, YTO pe3yibTaThl, MOJTydeHHs 1o Metony Pynre-Kyrra mpaktuuecku
COBIAJAIOT C «TOYHBIM» PEUICHHUEM YypaBHEHHs, B OTIMYME OT COOTBETCTBYIOUIMX 3HAUCHUH,
MOJIYYCHHBIX 110 METOIy DilJiepa.

3ananus npakTu4ieckoro 3ansitusa NelQ

3apanue 1.

Pemnte 3amauy Kommwm mis muddepennmansHoro ypasHenust Y'=f(X,y) Ha otpeske [a;b] npu
3a/IaHHOM Ha4aJbHOM yciioBuH Y(8)=Yo u miare uHTerpupoBanus h meromom Ditnepa:

a) C IPUMEHEHHEM «PYYHBIX)» BBIYHCICHUH ¢ marom 2h.

0) ¢ MOMOIIBIO IPOrPaMMBI ISl KOMITBIOTEpA ¢ marom h.

B) CBecTH pe3yibTaThl BHIYHMCICHUN B OJHY TaOJIMIy U CONOCTABUTh TOYHOCTH MOJYYEHHBIX
3HadeHud QyHkuuu. [lonp3ysace Tabnauue, caenaTb pydyHy OPUKUIKY Tpaduka HHTETrpaabHON
KpuBOi Ha Oymare.3aganue 2

Pemntes 3amauy Komm mns muddepennmansHoro ypasHenust Y'=f(X,y) Ha otpeske [a;b] npwu
3aJJaHHOM HadalbHOM ycioBuH Y(a)=Yo MeromoMm Pynre-KyrTa ¢ momomuisio mporpammsl st
KoMIbioTepa ¢ marom h u ¢ marom h/2.

Ha ocHOBe pe3ynbTaToB JBOMHOIO CUETa CAEIATh BBIBOJ O TOYHOCTH IMOJYYEHHOIO PELLICHUS.
3amanmue 3

Haiitu TouHoe pemenue 3agaun Komn.

Taoauma 1
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Bapuanrt f(x) a Yo h
1 (x2 +y2)—2xyy’=0 3 1 0.2
2 y’=¥— 2.6 4.6 1 0.2
3 yy'+(x—2y)=0 0 2 0 0.2
4 (x—y)y—x°y'=0 1 3 1 0.2
5 Xy —y=y° 0 2 0 0.2
6 xyy' =1-x° 1 3 1 0.2
7 yy' +x=1 0.5 2.5 0 0.2
8 y—xy' =1+ X%y’ 0.2 2.2 1 0.2
9 Xy+(x+1)y' =0 1 3 2 0.2
10 2X°yy' +y? =2 3 1 0.2
11 (xy—x?)y' =y? 0.2 2.4 1 0.2
12 y—Xy' =XxX+vyy' 1 3 0 0.2
13 y+2=(2x+y-4)y 2.6 4,6 2 0.2
14 (Bx-1)y'+y*=0 1.5 3,5 0 0.2
15 Xy'+2y = 2xyy’ 2.1 4.1 0 0.2

KOHmpOJleble 680RPOCHL

Uro siBisieTcs pemienneM nudQepeHnrnaibHOro ypaBHEHNA?

Ha «xakue rpynmbl MOapa3feisioTCs NPUONMKEHHBIE METOIbl  PELICHHS
muddepeHInaTbHBIX YpaBHCHUHA?

B kakoii ¢opme mosydaercs NpUOMMKEHHOE pemieHue auddepeHnaIbHoTo
YpaBHEHMS 110 METOly Dimnepa?

B 1yem ocHoBHas uaes merona Pynre-Kyrra?

. B yeM oTinume oaHoaroBsix MeTo10B Jditiepa u Pynre-Kyrra?
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	Цель занятия:
	Оснащение:
	При практических вычислениях обычно используют приближенные значения величин – приближенные числа.
	Погрешность приближенного числа a, т.е. разность  между ним и точным значением , как правило, неизвестна.
	Под оценкой погрешности приближенного числа a понимают установление неравенства вида
	(1.1)
	Число  называется абсолютной погрешностью (иногда употребляется термин «предельная абсолютная погрешность»). Это число определяется неоднозначно: его можно увеличить. Обычно указывают возможно меньшее число , удовлетворяющее неравенству (1.1).
	Абсолютные погрешности записывают не более чем с двумя-тремя значащими цифрами (при подсчете числа значащих цифр не учитывают нулей, стоящих слева, например, в числе 0,010030 имеется 5 значащих цифр). В приближенном числе a не следует сохранять те раз...
	Относительной погрешностью  приближенного числа a называется отношение его абсолютной погрешности  к абсолютной величине числа a, т.е.     .
	Относительная погрешность обычно выражается в процентах, и ее принято записывать не более чем с двумя-тремя значащими цифрами.
	Во многих технических приложениях принято характеризовать точность приближенных чисел их относительной погрешностью.
	Формулы точного подсчета погрешностей результатов действий над приближенными числами
	;
	; (1)
	, где – абсолютная погрешность приближенного числа, – относительная погрешность приближенного числа, – рациональное число.
	Формулы погрешности вычисления значений функции от одной переменной
	– абсолютная погрешность дифференцируемой функции , вычисленная в точке , .
	– относительная  погрешность дифференцируемой функции , вычисленная в точке .
	Рассмотрим правила вычисления без строгого учета погрешностей
	Правило 1. Если число слагаемых невелико, то в алгебраической сумме приближенных значений чисел, в записи которых все цифры верны, следует оставлять столько десятичных знаков, сколько их имеет слагаемое с наименьшим числом десятичных знаков. Слагаемые...
	Правило 2. Если число исходных знаков невелико, то в произведении (частном) приближенных значений чисел следует оставлять столько значащих цифр, сколько их имеет число с наименьшим количеством значащих цифр. Исходные данные с большим числом значащих ц...
	Правило 3. При возведении приближенного значения числа в квадрат или куб, а также при извлечении квадратного корня или кубического корня в результате следует оставлять столько значащих цифр, сколько их имеет соответственно основание степени или подкор...
	Правило 4. При выполнении последовательно ряда действий над приближенными значениями чисел следует в промежуточных результатах сохранять на одну цифру больше, чем рекомендуют предыдущие правила. При округлении окончательного результата запасная цифра ...
	Рассмотрим примеры вычисления и определения погрешности выражения.
	Пример. Вычислить значение выражения и определить его погрешность:
	1)Вычислить и определить погрешности результата.
	2) Вычислить и определить погрешность результата.
	3) Вычислить, пользуясь правилами подсчета цифр.
	Вариант № 1
	1) , , , .
	2) ,
	, , .
	3) , , , .
	Вариант № 2
	1) , , , . (1)
	2) , ,
	, .
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	1) , , ,
	2) , , ,
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	Вариант № 6
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	2) , , , , (2)
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	Оснащение:
	Методы уточнения корней

	Практическое занятие №3. Решение алгебраических и трансцендентных уравнений методами хорд  и касательных.
	Оснащение:
	Метод касательных (метод Ньютона)
	Метод хорд
	Оснащение: (1)
	Оснащение: (2)
	Оснащение: (3)
	Практическая работа № 8-9. Нахождение решений обыкновенных дифференциальных уравнений с использованием методов Эйлера.
	Цель занятия:
	Оснащение: (4)
	Теоретический материал и методические указания к выполнению заданий.                         Численные методы решения дифференциальных уравнений.


